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ATTENZIONE: LEGGERE ATTENTAMENTE IL MANUALE D’USO PRIMA DI UTILIZZARE L’'UTENSILE PER LA PRIMA VOLTA

CAUTION: READ THE USER MANUAL CAREFULLY FIRST BEFORE USE

PRECAUCION: LEA EL MANUAL DEL USUARIO CUIDADOSAMENTE ANTES DE USAR

ATTENTION : LISEZ ATTENTIVEMENT LE MANUEL DE L'UTILISATEUR AVANT UTILISATION

ATENCAO: LER ATENTAMENTE O MANUAL DE USO ANTES DE UTILIZAR A FERRAMENTA PELA PRIMEIRA VEZ
ACHTUNG: LESEN SIE DIE BEDIENUNGSANLEITUNG SORGFALTIG DURCH, BEVOR SIE DAS WERKZEUG ZUM

ERSTEN MAL BENUTZEN

BHUMAHME: BHUMATE/IbHO NPOYUTAITE PYKOBOZCTBO MO 3KCM/TYATALIUU NEPES, NEPBbIM

UCMNOJZIb3OBAHMEM AIMAPATA

23VBE12

23VBE16
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IT SIMBOLI DI SICUREZZA
UK SAFETY SIMBOLS

ES SIMBOLOS DE SECURIDAD
FR SYMBOLES DE SECURITE
PT SIMBOLOS DE SEGURANCA
DE SICHERHEITSSYMBOLE

O

I - Leggere attentamente il manuale di istruzioni
UK - Read through the instruction manual carefully.
ES - Lea atentamente el manual de instrucciones
FR - Lisez attentivement le manuel d'instructions
PT - Ler atentamente o manual de instrugoes

DE - Die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchlesen
PY - BHUMaTenbHO NpoYMTaiTe UHCTPYKLMU

I - Non lasciare la macchina esposta a fonti di calore
UK — Do not leave the machine close to heat sources
ES — No deje la maquina cerca de fuentes de calor

FR — Ne pas laisser la machine prés de sources de
chaleur

PT - N&o deixar a maquina exposta a fontes de calor
DE - Die Maschine nicht Hitzequellen ausgesetzt
lassen

PY - He noaeepraiiTe annapat AeNCTBMIO UCTOYHWUKOB
Tenna

I - Utilizzare protezioni per le mani.
UK - Wear protective gloves.

ES - Usar guantes protectores

FR - Utiliser des gants de protection
PT - Utilizar protegdes para as maos.
DE - Handschutz verwenden

PY - Wcnonb3yiTe 3awimMTy Ans pyk.

I - Non lasciare la macchina esposta al gelo.

UK - Do not leave the machine exposed to frost.
ES — No deje la maquina expuesta a las heladas
FR — Ne pass laisser la machine exposé au gel
PT - N&o deixar a maquina exposta a gelo.

DE - Die Maschine vor Frost schiitzen

PY - He ocTaBnsiiTe annapaTt Ha MoOpo3e.

I - Utilizzare protezioni per il corpo.
UK - Use body protection.

I - Utilizzare la macchina solo tra +1°C e +40°C.
UK - Use the machine only between +1°C and +40°C.
ES — Usar la maquina entre +1°Cy +40°C

ES — Usar proteccion para el cuerpo minlmax FR — Utilizer la machine entre +1°C et +40°C
FR — Utiliser des protections du corps 120 +a0°c PT - Utilizar a maquina so entre +1°C e +40°C.
PT - Utilizar protegdes para o corpo. ikl i DE - Die Maschine nur zwischen +1 °C und +40 °C
DE - Korperschutz verwenden verwenden.
PY - Ucnonb3yiiTe 3awwmTy Ans Tena. PY - Wcnonb3yiiTe annapaT TONbKO Npu TeMnepaTtype
ot +1°C go +40°C.
I - Distanza minima tra la macchina ed altre persone
3m.
UK - Minimum distance between machine and other
I - Utilizzare protezioni per le vie respiratorie. people 3m.
UK — Use respiratory protections ES — Distancia minima entre la maquina y otras
ES — Usar protecciones para el tracto respiratorio personas: 3m
dmg FR — Distance minimal entre la machine et d’autres

o

FR — Utiliser des protections pour les voies
respiratoires

PT - Utilizar protegOes para as vias respiratorias.

DE - Atemschutz verwenden

PY - Ucnonb3yiiTe 3alUMTy ANS AbIXaTeNbHbIX MyTeM.

personnes : 3m

PT - Distancia minima entre a maquina e outras
pessoas 3m.

DE - Mindestabstand zwischen dem Maschine und
anderen Personen 3 m

PY - MMHuMarnbHoe paccTosiHie Mexay annapaToM 1
APYruMuy ntogbMu 3 M.

©

I - Utilizzare protezioni per gli occhi.
UK - Wear eye protection.

ES - Usar gafas protectoras

FR - Utiliser des lunettes de protection
PT - Utilizar protegdes para os olhos.
DE - Augenschutz verwenden

PY - Ucnonb3yiiTe 3aliMTy Ans rnas.

I - Marcatura “CE". Vedi dichiarazione CE di
conformita.

UK - "CE"” marking. See EC declaration of conformity.
ES — Marcado CE. Ver la declaracion CE de
confromidad

FR — Marquage CE. Voir la déclaration de conformité.
PT - Marcagdo “CE". Veja a declaracao CE de
conformidade.

DE - CE-Kennzeichnung. Siehe EG-
Konformitatserklarung

PY - Mapkuposka “CE". CM. geknapauuio
cooTBeTcTBus EC

0

I — Non dirigere il getto verso persone o animali

UK — Do not spray towards people or animals.

ES — No pulverizar hacia personas o animales

FR — Ne pas vaporiser vers des personnes ou des
animaux

PT — Nao dirigir o jato para pessoas ou animais

DE - Den Strahl nicht auf Menschen oder Tiere richten
PY — He HanpaBnsiiTe CTpyto Ha ntoaei unm
XKMBOTHBIX

I - Non esporre la batteria a fiamme, potrebbe
esplodere

UK - Don't dispose the battery in fire where it will
explode

ES - No exponga la bateria a las llamas o calor
intenso, puede explotar

FR - N'exposez pas la batterie a des flammes ou a une
chaleur intense, elle pourrait exploser

PT - Nao expor a bateria a chamas, podia explodir
DE - Den Akku nicht Flammen aussetzen, er kann
explodieren

PY - He 6pocaiiTe akkyMynsTop B OrOHb, OH MOXET
B30pBaTbCA

DAVIDE E LUIGI VOLPI S.p.A. - Via San Rocco,10 - 46040 CASALROMANO (MN) — ITALY

pag. 3 di 88




I - Non utilizzare con solventi, oli o prodotti

infiammabili

UK - Do not use with solvents, oils or flammable

products , , I - Non disassemblare la batteria
ES - No usar con disolventes, aceites o productos UK - Don't disassemble the battery
inflamables.

ES - No desarme la bateria

FR - Ne pas démonter la batterie
PT - N3ao desmontar a bateria

DE - Den Akku nicht zerlegen

PY - He pas6bupaiite akkyMynsitop

FR — ne pas utiliser avec des solvants, des huiles ou
des produits inflammables

PT - Nao utilizar com solventes, éleos ou produtos
inflamaveis

DE - Nicht mit brennbaren Lésungsmitteln, Olen oder
Produkten verwenden

PY - He ncnonb3yiiTe ¢ pacTBOpUTENSMU, MaciaMm
WM BO3ropaeMbiMy NpoayKTaMm

@

I - Vietato mangiare durante I'uso della macchina
UK — No eating or drinking during use

ES — No comer mientras se utiliza la maquina

FR — Il est interdit de manger pendant I'utilisation de

I — Vietato fumare durante I'uso della macchina
UK — Do not smoke while using the machine
ES — No fume mientras se utiliza la maquina

FR — 1l est interdit de fumer pendant I'utilisation de la | -
; a machine
machine PT — Proibicdo de comer durante a utilizagdo da
PT,— Proibicdo de fumar durante a utilizagdo da méquina
maquina u «
DE — Rauchen wahrend der Benutzung des Gerats \?(-Izzrt:oE::en wahrend der Benutzung des Gerats
verboten
PY - He npuHuMaTh nNuLLy BO BpPeMs UCMOSb30BaHMS
PY - He KypuTb BO BpeMsi UCMONb30BaHNS MaLUMHbI MaLLMHbI
I - Batteria agli ioni di Litio, non buttare tra i rifiuti
domestici
UK - Li-on battery. Don't dispose with household
I - Non buttare tra i rifiuti domestici waste
UK - Do not place with domestic waste ES - No arrojar la bateria de Ion-Litio a la basura
ES - No arroje los desechos a la basura doméstica doméstica
FR - Ne jetez pas les déchets dans les ordures FR - Ne jetez pas la batterie Lithium-Ion dans les
ménageéres ordures ménageres
—— PT - N&o langar no lixo doméstico Li-ion PT - Bateria a ions de Litio, ndo langar no lixo
DE - Nicht in den Hausmiill werfen doméstico
PY - He BblibpacbliBaiiTe BMecTe ¢ 6bITOBbIMU OTXOAaMM DE - Lithium-Ionen-Akku, nicht in den Hausmiill
werfen
PY - JIUTWIA-MOHHBIV akKkyMynSTop, He BbiGpacbiBaiiTe
BMecTe C 6bITOBbIMM OTXOAaMU
ITALIANO Istruzioni originali
INDICE

DESCRIZIONE DEL MANUALE ...ttt bbbt n bbbtk b e et nrenn bt ene s
DESCRIZIONE DELLA MACCHINA L.t h bbb r b s bbbt n e ar bt ene s
PRESCRIZIONI GENERALL ...ttt bbb bbb e r e
MODALITA DI TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE ......oovuiiiiiiiieieieisess st
MODALITA DI UTILIZZO
MANUTENZIONE ..o b b e bt e e b b se e b e e b e e e b b sn bbb

ANOMALIE - CAUSE — RIMEDI ..ottt bbb

INDICAZIONI PER LO SMANTELLAMENTO E LO SMALTIMENTO
GARANZIA .ttt E bt bk e E AR R AR h e R R R AR AR R R R bR R Rt Rt Rt n e n e r b en s

CoNoORWNE

Ci congratuliamo con Lei per la scelta fatta. Le nostre pompe elettriche sono caratterizzate dalla elevata qualita dei componenti
ed apprezzate per la loro lunga durata; studiate per lavorare in tutte le condizioni climatiche garantiscono la massima efficacia
col minor consumo di energia. Come tutti i nostri prodotti anche questa pompa ha subito collaudi precisi e severi; se usata
seguendo le istruzioni qui sotto riportate, La soddisfera per moltissimi anni ed un capillare servizio di ricambi Le consentira di
effettuare riparazioni, con pezzi originali, per molto tempo.

1. DESCRIZIONE DEL MANUALE

1.1. PREMESSA
Leggere con la massima attenzione questo manuale di istruzioni per 1’uso prima della messa in servizio, dell’impiego, della
manutenzione o di qualsiasi altro intervento sulla macchina.
Un uso corretto della macchina ed un’efficace e razionale manutenzione consentono di mantenere la macchina nelle condizioni
ottimali di funzionamento e di non ridurre efficienza e sicurezza.
I1 presente manuale ¢ stato realizzato in conformita alle indicazioni contenute nell’ ALLEGATO | della DIRETTIVA
MACCHINE 2006/42/CE e costituisce parte integrante ed essenziale della macchina.
Il presente manuale deve essere conservato presso la macchina, in luogo riparato ed accessibile per una pronta consultazione, e
deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita dal collaudo iniziale fino allo smantellamento finale.
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2.

1.2. SCOPI E LIMITI DEL MANUALE

Il presente manuale di istruzioni per I’uso ha lo scopo di:

Descrivere il funzionamento e le condizioni di utilizzazione della macchina.
Ilustrare le principali caratteristiche tecniche della macchina.

Fornire istruzioni per 1’'uso della macchina.

Evidenziare rischi potenziali e/o possibili situazioni di pericolo.

Fornire istruzioni per la manutenzione e le riparazioni.

Consentire la comprensione di eventuali problemi operativi e le modalita per risolverli.

Oltre all’osservanza delle prescrizioni contenute nel presente manuale di istruzioni per 1’uso, 1’uso della macchina ¢
subordinato al rispetto di tutte le norme di sicurezza vigenti.

DESCRIZIONE DELLA MACCHINA

2.1. CARATTERISTICHE TECNICHE
La pompa “V-BLACK VITA” deve essere utilizzata solo con prodotti approvati dalle autorita di regolamentazione per prodotti
fitosanitari, e le soluzioni liquide erogate non devono avere una temperatura superiore ai 40° C.

23VBE1?2 23VBE16
Capacita serbatoio 12 Lt 16 Lt
Materiale serbatoio Polipropilene Polipropilene
Con pressione 2,0 bar Con pressione 2,0 bar
Litri erogabili per ogni ricarica fino a 95 litri fino a 95 litri
della batteria Con pressione 5,0 bar Con pressione 5,0 bar
fino a 75 litri fino a 75 litri
Litri erogabili per ogni ricarica Fino a 255 litri Fino a 255 litri

della batteria

Batteria al litio ricaricabile

14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh

14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh

Polverizzatore in dotazione

Ugello in ottone regolabile per irrorazione

Ugello in ottone regolabile per irrorazione

Regolatore di pressione
elettronico

Pressione di esercizio regolabile
0,5+ 5 bar - 7,25 + 72,5 psi

Pressione di esercizio regolabile
0,5 + 5 bar - 7,25 + 72,5 psi

Controllo pressione

Scheda elettronica con controllo di tensione
che mantiene costante la pressione per tutta
la durata della batteria

Scheda elettronica con controllo di tensione
che mantiene costante la pressione per tutta
la durata della batteria

Controllo della carica della

. Led Led
batteria
- Per collegamento barra 4 ugelli su carrello | Per collegamento barra 4 ugelli su carrello
Presa ausiliaria . .
(optional) (optional)
Lancia alluminio Di serie Di serie
Tappo a vite con porta lancia Di serie Di serie
Spallacci imbottiti Di serie Di serie
Carica batteria 10A-18W 10A-18W

NBR (elevati carichi di rottura — resistenza

NBR (elevati carichi di rottura — resistenza

Guarnizioni S . . ST . .
agli oli minerali e grassi) agli oli minerali e grassi)
Pompa A membrana alte prestazioni con A membrana alte prestazioni con
pressostato pressostato
Lunghezza tubo mandata 1,2 mt 1,2 mt
Diametro bocca riempimento 105 mm 105 mm
Temperatura min. / max. 5°C/40°C 5°C/40°C
Dimensioni di ingombro 220 x 360 x 510 220 x 360 x 570
Peso a vuoto della pompa con 3.1 Kg 3.2 Kg

batteria

2.2. CONDIZIONI AMBIENTALI AMMESSE
Le condizioni ambientali in cui la macchina deve operare sono: Temperatura: 5 + 40° C, Umidita: 0 + 70% (non condensata).
Occorre inoltre riporre la macchina in ambiente riparato dalle intemperie, dal sole, dal gelo, non polveroso ed asciutto.

ATTENZIONE: LA MACCHINA NON E ADATTA A LAVORARE IN AMBIENTE ESPLOSIVO.

2.3. RUMORE E VIBRAZIONI
Le vibrazioni ed il rumore prodotti durante il funzionamento della macchina rientrano ampliamente nei limiti di legge e non

possono arrecare danni all’operatore.
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3. PRESCRIZIONI GENERALI

3.1. AVVERTIMENTI DI SICUREZZA E PRECAUZIONI DA OSSERVARE
Malgrado le disposizioni adottate, la macchina, nell’area di lavoro, pud comportare situazioni di pericolo e rischi potenziali.
E necessario analizzare accuratamente la potenziale presenza di tali situazioni di pericolo e di tali rischi al fine di fissare
procedure di lavoro sicure, norme di comportamento adeguate e predisporre dispositivi di protezione individuale.

- L’OPERATORE, QUANDO FA FUNZIONARE LA POMPA, DEVE ADOTTARE PROCEDURE DI LAVORO SICURE ED OSSERVARE LE
NORME ED | REGOLAMENTI SULLA SICUREZZA.

- Non utilizzare prodotti dei quali si ignorino le caratteristiche tossicologiche ma esclusivamente prodotti consentiti dal
Ministero della Sanita rispettando scrupolosamente tutte le specifiche indicazioni e le prescrizioni d’uso elencate sulla
confezione del prodotto che si vuole utilizzare.

- E vietato categoricamente 1’uso della pompa a bambini, adolescenti e donne incinte.

- Non utilizzare se stanchi, malati o sotto I’effetto di alcool, droghe o medicinali che possono condizionare lo stato
fisico e mentale.

- Non spruzzare solventi, acidi o liquidi infiammabili.

- Indossare sempre indumenti e dispositivi protettivi per evitare il contatto con prodotti nocivi o tossici:
=  Protezioni per le mani.
=  Protezioni per il corpo.
= Protezioni per le vie respiratorie.
= Protezioni per gli occhi.

- Fare attenzione a non aspirare vapori o gocce della soluzione chimica: in caso di contatto o aspirazione accidentale
interpellare immediatamente il proprio medico.

- Non mangiare e non fumare durante il trattamento.

- Usare la pompa in locali ed ambienti ben areati, non ventilati, ben illuminati ¢ senza zone d’ombra.

- Non utilizzare la pompa controvento.

- Durante I’utilizzo mantenersi ad una distanza di sicurezza di almeno sei metri da eventuali persone o animali.

- Tenere la pompa lontano da bambini, animali domestici e non spruzzare nei pressi di acque con pesci.

- Non mangiare frutti o ortaggi trattati se non & trascorso il tempo previsto dal produttore del preparato chimico e,
comunque, non prima di averli accuratamente lavati.

- Non pressurizzare la pompa con apparecchi in pressione.

- Non disperdere nell’ambiente i prodotti chimici non utilizzati.

- Dopo I’'uso della pompa lavare accuratamente le mani, il volto e gli indumenti utilizzati.

- Non lasciare la pompa esposta alle intemperie.

- L’utilizzatore ¢ responsabile del fatto che la macchina venga mantenuta in condizioni ottimali di funzionamento e tali
da funzionare in piena sicurezza. Le parti e gli accessori della macchina devono essere sostituiti qualora, per
condizioni di usura o per altri fattori dovuti al funzionamento, non diano pit la garanzia di operare in modo corretto.

3.2. DIVIETI

- E vietato modificare parti della macchina.

- E vietato applicare dispositivi o accessori alla macchina senza 1’autorizzazione della DAVIDE E LUIGI VOLPI
S.p.A

- E vietato usare solventi, come alcool, benzina o diluente, per la pulizia della macchina.

4. MODALITA DI TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE

Il trasporto della macchina va effettuato adottando tutte le precauzioni atte a non danneggiare la macchina.

La macchina deve sempre essere trasportata con 1’interruttore generale spento.

La macchina deve essere trasportata vuota o, se non fosse possibile, deve essere fissata correttamente per evitare sversamenti
accidentali del prodotto.

La macchina non va sovrapposta ad altri materiali né altri materiali vanno sovrapposti sulla macchina sia durante il trasporto
sia durante lo stoccaggio.

Durante il trasporto non far subire urti alla macchina.

Si raccomanda di movimentare con molta cura la macchina per evitare urti che potrebbero danneggiarla.

5. MODALITA DI UTILIZZO

5.1. PREPARAZIONE DELLA POMPA

e Inserire il girello D1 sul tubo di mandata D.

e Inserire il tubo di mandata D sul porta gomma D2.

e Inserire il porta gomma D2 nella sede della base A (23VBE12) B (23VBE16).
e Auvuvitare il girello D1 sulla base fino in fondo e serrare con forza.
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Svitare il girello D1 dall’impugnatura E.

Inserire il girello D1 sul tubo di mandata D.

Inserire il tubo di mandata D sul porta gomma D2.

Avvitare il girello D1 sull’impugnatura E.

Avvitare la lancia F (23VBE12) G (23VBE16) sull’impugnatura E.

® P 0
| .
T Ej gf
©

e Awvvitare il polverizzatore in ottone F1 sulla lancia F (23VBE12) G (23VBEL16).
e Se necessario, utilizzare il raccordo a gomito tra la lancia ed il polverizzatore per ottenere una inclinazione di 30°
dell’erogazione rispetto alla lancia.

\
) @
W-/ 7 /
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e 23VBE16 - La lancia in dotazione permette di utilizzare, a seconda delle proprie esigenze, tre diverse lance:
o 170L - Lancia telescopica in Nylon fibra vetro e alluminio anodizzato
o 170F — Lancia fissa in alluminio anodizzato
o 170P - Lancia fissa in Nylon fibra vetro e polverizzatore orientabile
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Inserire i perni del blocca-leva nei fori dell’impugnatura e serrare fino al completo inserimento dei perni.

Per bloccare la leva durante I’erogazione, premere la leva e bloccarla ruotando il blocca-leva.
Per interrompere 1’erogazione, ruotare il blocca-leva in senso contrario e rilasciare la leva.

SO
L

Aprire lo sportello laterale ed inserire la batteria fino in fondo. Inserire la batteria orientata come visibile in figura.

Richiudere lo sportello verificando il corretto bloccaggio dello stesso.

23VBE16
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e Agganciare gli spallacci H al corpo pompa come visibile in figura (23VBE12).

@ooo

e Agganciare lo schienale imbottito H al corpo pompa come visibile in figura (23VBE16).
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5.2. RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO
Preparare la soluzione in un apposito contenitore diverso dal serbatoio della macchina.
Svitare il coperchio del serbatoio e versare attraverso il filtro a crivello la soluzione preparata.
Riavvitare con cura il coperchio.
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ATTENZIONE: non preparare la soluzione nel serbatoio ma, sempre, in un apposito contenitore separato.
Non versare mai la soluzione nel serbatoio della pompa senza I’uso del filtro.

5.3. POSIZIONAMENTO DELLA POMPA
Posizionare la pompa su un piano orizzontale ad una altezza corretta per facilitare 1’operazione di inserimento delle braccia
all’interno degli spallacci precedentemente regolati.
Per una ulteriore regolazione degli spallacci, appoggiare la pompa su un piano rialzato, sfilare le braccia dagli spallacci, e
regolare la loro lunghezza tramite le fibbie.

5.4. AVWIAMENTO DELLA POMPA
e Accendere la pompa ruotando il pomolo W in senso orario.
e |l led Z di colore rosso, indica che la macchina € accesa.
e | quattro led T di colore verde indicano lo stato di carica della batteria.
o 4 led = batteria al 100 %
o 3led = batteria al 75%
o 2 led = batteria al 50 %
o 1led = batteria al 25 %
e Se la batteria risulta scarica, ricaricarla seguendo le istruzioni riportate nel paragrafo 6.2.
e Azionare la leva presente sull’impugnatura per iniziare 1’erogazione.
e Utilizzare il regolatore di pressione elettronico W per la gestione della pressione di lavoro desiderata.
e Rilasciando la leva dell’impugnatura, la pompa si ferma automaticamente interrompendo 1’erogazione del prodotto.

ATTENZIONE: la pompa € dotata di scheda elettronica con controllo di tensione che mantiene costante la pressione
impostata per tutta la durata della batteria.

La presa ausiliaria S ¢ la predisposizione per 1’utilizzo della pompa su carrello con la barra irroratrice a 4 ugelli (optional).

ATTENZIONE: non fare mai funzionare la pompa con il serbatoio vuoto.

ATTENZIONE: non scaricare completamente la batteria, ricaricandola prontamente quando & scarica.
Ricaricare completamente la batteria prima di riporre la pompa per un lungo periodo.

5.5. REGOLAZIONE UGELLO
Questa pompa € dotata di uno ugello a cono regolabile F1.
Avvitando o svitando la parte terminale dell’ugello F1, & possibile regolare il diametro della rosa fino ad ottenere lo zampillo.

i
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UGELLO IN OTTONE REGOLABILE PER IRRORAZIONE
(Cod. 928)
PRESSIONE | PORTATA LITRI EROGABILI
bar Lt/ min | PER RICARICA BATTERIA
5,0 0,60 75
4,0 0,54 85
3,0 0,49 90
2,0 0,44 95

5.6. OPERAZIONI DA ESEGUIRE ALLA FINE DELLE ATTIVITA DI LAVORO
Al termine delle attivita di lavoro, versare 1’eventuale liquido rimasto in un contenitore adeguato e risciacquare, accuratamente
ed abbondantemente, con acqua pulita fredda I’interno del serbatoio e del tubo flessibile facendola defluire attraverso la lancia.
Controllare che 1’acqua utilizzata per il risciacquo sia completamente fuoriuscita.
Spegnere la pompa ruotando in senso antiorario il pomolo W e verificare che il led Z sia spento.
Solo dopo avere pulito il serbatoio, smontare, pulire e rimontare i filtri che si trovano nel serbatoio (Q e P).
Svitare 1ugello F1 dalla lancia F-G; smontare ’ugello e lavare le due parti con acqua pulita facendo attenzione a non rovinare
o perdere I’OR.
Pulire I’impugnatura utilizzando un panno umido senza immergerla nell’acqua. Svitare il girello D1, sfilare il tubo dal
portagomma; sfilare il portagomma con filtro e lavarlo con acqua pulita poi rimontare il tutto.
Pulire la pompa da materiali estranei quali detriti o altri oggetti che potrebbero danneggiarla.
Indossare indumenti e dispositivi protettivi durante queste attivita.

ATTENZIONE: non disperdere nell’ambiente I’acqua utilizzata per il risciacquo o la soluzione rimasta; si raccomanda di
convogliare i liquidi recuperati in appositi scarichi, idonei per la depurazione e lo smaltimento delle acque.

Spegnere la pompa ruotando in senso antiorario il pomolo W e verificare che il led Z sia spento sempre dopo ogni uso.
Riporre la pompa in un luogo non accessibile ai bambini, protetta dal sole e dal gelo con batteria completamente carica.

5.7. CAMBIO SOSTANZA NEL SERBATOIO
Nel caso in cui sia necessario cambiare la sostanza contenuta nel serbatoio, eseguire le operazioni al punto 5.6 e
successivamente le operazioni al punto 5.2.

6. MANUTENZIONE

6.1. PREMESSA
Un uso corretto della macchina ed una regolare manutenzione sono indispensabili per mantenere la macchina sempre nelle
migliori condizioni di funzionamento, efficienza e sicurezza.
Usate esclusivamente ricambi originali.

6.2. RICARICA DELLA BATTERIA
La pompa ¢ alimentata da un accumulatore ermetico, ricaricabile con 1’apposito carica-batteria N in dotazione.
Per movimentare in condizioni di sicurezza la batteria & sempre e comungue necessario rispettare le seguenti condizioni:

e Non avvicinare la batteria a fiamme libere.
e Non aprire la batteria.

ATTENZIONE: durante le operazioni di ricarica adottare procedure di lavoro sicure ed osservare le norme sulla sicurezza.
Per ricaricare la batteria eseguire le seguenti operazioni:

Spegnere la pompa ruotando in senso antiorario il pomolo W e verificare che il led Z sia spento

Verificare che la tensione della rete di alimentazione corrisponda a quella indicata sulla targhetta del carica-batteria N
Aprire lo sportello laterale ed estrarre la batteria.

Collegare il carica-batteria N ad una presa elettrica idonea ed elettricamente protetta.

Inserire lo spinotto del carica batteria nell’apposita sede della batteria.

Per ricaricare completamente la batteria servono circa 2 ore.

A carica ultimata staccare il carica-batteria prima dalla rete di alimentazione e solo dopo dalla batteria.

Durante i periodi di lunga inattivita verificare che il led Z sia spento.
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La vita della batteria dipende, in larga misura, da alcune regole fondamentali:

Non metterla in corto circuito.
Non scaricarla eccessivamente: utilizzarla fino a batteria quasi scarica e caricarla subito dopo.
Ricaricarla prontamente con I’interruttore generale spento e rispettando i tempi necessari.
Per la ricarica utilizzare esclusivamente il carica-batteria in dotazione.

Non azionare la pompa con il carica-batteria collegato.

Riporre sempre la pompa con I’interruttore generale spento.

e Ricaricare e conservare la batteria a temperature comprese tra i 5 ed i 40° C.
e In caso di prolungato stoccaggio o inutilizzo, ricaricare la batteria ogni quattro mesi.

Quando la batteria non € piu ricaricabile bisogna sostituirla, con una di pari caratteristiche e dimensioni, rispettando le polarita
dei collegamenti; la batteria non pil utilizzabile deve essere consegnata ad un punto di raccolta autorizzato.

7. ANOMALIE - CAUSE - RIMEDI

ANOMALIE

PROBABILI CAUSE

RIMEDI

Azionando la leva della
impugnatura non esce acqua.

Il motore non funziona

Interruttore spento

Accendere ’interruttore

Batteria esaurita o scarica

Sostituire o ricaricare

Pompa bloccata

Contattare centro assistenza

Cavo elettrico interrotto

Contattare centro assistenza

Motore elettrico guasto

Contattare centro assistenza

Il motore funziona

Ugello otturato Pulire
Filtro serbatoio otturato Pulire
Filtro impugnatura otturato Pulire

Pompa difettosa

Contattare centro assistenza

Azionando la leva della
impugnatura esce poca acqua

Regolatore di pressione al minimo

Alzare il regolatore

Filtro serbatoio sporco

Pulire

Filtro impugnatura otturato

Pulire

Pompa difettosa

Contattare centro assistenza

Ugello sporco

Pulire

L’autonomia della batteria non

e quella prevista

L’autonomia ¢ diminuita

Tempo di carica insufficiente

Ricaricare la batteria

Carica-batteria difettoso Sostituire
Batteria esaurita Sostituire
Non ¢’¢ autonomia Cavo interrotto Contattare centro assistenza
Carica-batteria difettoso Sostituire
Batteria esaurita Sostituire

8. INDICAZIONI PER LO SMANTELLAMENTO E LO SMALTIMENTO

Qualora si decida di mettere fuori servizio e di smantellare la pompa bisogna operare in accordo con le normative vigenti,
ricorrendo, quando necessario, a ditte specializzate nello smaltimento dei materiali e dei prodotti di risulta.
I materiali di cui & costituita la pompa non sono di natura pericolosa e consistono essenzialmente in:

e materiale plastico e sintetico;

o metalli ferrosi (acciaio) e non ferrosi (alluminio — ottone — rame);

e Datteria elettrica.
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9. GARANZIA

La garanzia copre 24 mesi per gli utenti private e 12 mesi per gli utenti professionali. La garanzia copre le parti meccaniche,
incluse batteria, caricabatteria, motore e meccanismi di trasmissione. La garanzia perde validita nei seguenti casi:
. Utilizzo anomalo del prodotto

. Manutenzione non eseguita nelle modalita indicate nel manuale d’uso

. Modifiche al prodotto

. Danni al prodotto anche se provocati per errore

. Danni dovuti a riparazioni eseguite da personale non qualificato

. Eventi naturali

. Mancata ricarica della batteria con la frequenza richiesta

. Sono esclusi dalla garanzia i componenti soggetti ad usura durante il normale uso

La garanzia e valida solo per i prodotti che sono stati registrati tramite il sito web entro 30 giorni dalla data di acquisto.
Attiva la garanzia del tuo nuovo prodotto Originale Volpi attraverso il nostro sito web:

https://www.volpioriginale.it/registra-il-tuo-prodotto/

L’acquirente dovra, inoltre, conservare copia del documento di vendita (scontrino fiscale, fattura) e della registrazione della
garanzia: una copia di questi documenti dovra essere consegnata al Rivenditore o Riparatore Autorizzato insieme alla
macchina da riparare. In mancanza dei suddetti documenti, la macchina verra in ogni caso considerata fuori garanzia.
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INTRODUCTION

Our congratulation for the choice made. The main features of our electric sprayers are the high quality of their parts and their
long-lasting lifetime. They have been studied to resist any weather condition, and they guarantee a maximum efficacy with the
lowest power waste. As all our other products this sprayer went through accurate and precise tests; if it is used according to the
instructions below, it will meet your needs for many years and a very reliable spare-parts service will give you the possibility
to make repairs with original parts for a long time.

1. HANDBOOK DESCRIPTION

1.1. INTRODUCTION
Please kindly study very carefully this instruction handbook before any setting, use, maintenance or any other imaginable
operation of/on the sprayer.
A correct use of the sprayer and an effective and rational maintenance allows you to keep the sprayer in the best working
conditions without reducing its efficacy and safety.
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The present instruction handbook was drawn up in conformity with the indications included in ENCLOSURE 1 of the
MACHINERY DIRECTIVE 2006/42/CE” and is considered an integral and essential part of the sprayer.

This handbook must be kept close to the sprayer and ready for consultation; it must be kept together with the sprayer during its
whole lifetime, from the starting test until the final dismantling.

1.2. PURPOSES AND LIMITS OF THE HANDBOOK
This manual is intended for the use of:

Describe the operation and conditions for use of the sprayer.
Show the main technical features of the sprayer.

Provide the correct instructions for use.

Underline the potential risks and/or possible dangerous situations.
Provide instructions for maintenance and repair.

Enable understanding of possible operational problems and how to solve them.

In addition to the observance of the instructions contained in this handbook, the use of the sprayer depends on the respect of all

the safety rules in force.

2. SPRAYER DESCRIPTION

2.1. TECHNICAL FEATURES
The Sprayer “V-BLACK VITA” was produced for dispensing liquid solutions avoiding temperatures that exceeds 40°C.

23VBE1?2 23VBE16
Tank capacity 12 Lt 16 Lt
Tank material Polypropylene Polypropylene

Sprayable liters for each battery

charge

With 2.0 bar pressure, up to 95 liters

With 2.0 bar pressure, up to 95 liters

With 5.0 bar pressure, up to 75 liters

With 5.0 bar pressure, up to 75 liters

Sprayable liters for each battery

charge

Up to 255 liters

Up to 255 liters

Rechargeable lithium battery

14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh

14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh

Nozzle supplied

Adjustable brass nozzle for spraying

Adjustable brass nozzle for spraying

Electronic pressure regulator

Adjustable working pressure 0.5 to 5 bar -
7.25t0 72.5 psi

Adjustable working pressure 0.5 to 5 bar -
7.25t0 72.5 psi

Pressure control

Electronic board with voltage control that
keeps constant pressure throughout battery

Electronic board with voltage control that
keeps constant pressure throughout battery

life life
Battery charge control Led Led
For 4-nozzle bar connection on trolley For 4-nozzle bar connection on trolley
Extra outlet . :
(optional) (optional)
Aluminum lance Standard Standard
Screw cap with lance holder Standard Standard
Padded shoulder straps Standard Standard
Battery charger 10A-18W 10A-18W
NBR (high tensile strength - resistance to NBR (high tensile strength - resistance to
Gaskets . . . .
mineral oils and greases) mineral oils and greases)
Pump High performance diaphragm with pressure | High performance diaphragm with pressure
switch switch
Delivery hose length 1,2 mt 1,2 mt
Filling diameter 105 mm 105 mm
Min./max. temperature 5°C/40°C 5°C/40°C
Dimensions 220 x 360 x 510 220 x 360 x 570
Sprayer weight (empty) with 3.1 Kg 3.2 Kg
battery

2.2. ALLOWED ENVIRONMENTAL CONDITIONS
The environmental conditions where the sprayer can work are: Temperature: 5+40° C; Humidity: 0+70% (not condensed). It is
also necessary to put the sprayer protected from bad weather, sunrays and cold weather, in a clean and dry place.

WARNING: THE SPRAYER IS NOT SUITABLE TO BE USED IN ENVIRONMENT UNDER EXPLOSION RISK

CONDITIONS.

2.3. NOISE AND VIBRATIONS
The vibrations and noise produce while using the sprayer is largely below the disturbance threshold by law and cannot cause

harm to the operator.
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3.

GENERAL INSTRUCTIONS

3.1. SAFETY WARNINGS AND CAUTIONS TO BE OBSERVED

In spite of the adopted cautions, the sprayer may involve dangerous situations and potential risks in the working area. It is
necessary to analyze carefully the potential presence of these dangerous situations and risks in order to assure safe working
procedures, appropriate behaviour rules and to plan individual protective devices.

4,

DURING USE OF THE SPRAYER, THE OPERATOR MUST FOLLOW SAFE WORKING PROCEDURES AND
FOLLOW THE SICURITY RULES AND REGULATIONS.

Do not use products whose toxicological features are unknown. Use exclusively products authorized by the Public Health
Ministry, carefully respecting all the instructions listed on the packaging.

For children, teen-agers and pregnant women it is strictly forbidden to use the sprayer.

Do not use in case of tiredness, illness or under the effect of alcohol, drugs or medicines that can affect the physical and
mental state.

Do not spray solvents, acids and inflammable liquids.

Always wear protective clothes and devices, in order to avoid any contact with harmful and toxic products:

- Hand protection

- Body protection

- Respiratory protection

- Eye protection

Carefully avoid breathing fumes or drops of the chemical solution: in case of accidental contact or inhalation call the
doctor.

Do not eat or smoke while using the sprayer.

Use the sprayer in well airy and illuminated areas, not windy or shady.

Do not use the sprayer upwind.

Use the sprayer at least 6mt away from people or animals.

Keep the sprayer far from children and domestic pets; do not spray close to fish aquariums.

Do not eat treated fruits or vegetables before the date foreseen by the chemical product manufacturer and, in any case,
wash them very carefully.

Do not pressurize by means of under pressure devices.

Do not disperse the remaining chemical solutions in the environment.

After using the sprayer, carefully wash hands, face and clothes.

Do not leave the sprayer out in bad weather conditions.

The user is responsible for the fact that the sprayer is maintained at optimal operating conditions so the sprayer can
function in a proper and safe way. Parts and accessories of the equipment must be replaced when they no longer assure a
correct function of the sprayer.

3.2. PROHIBITIONS

It is forbidden to modify the sprayer’s parts.

It is forbidden to apply devices or accessories to the sprayer without the authorization of DAVIDE E LUIGI VOLPI S.P.A.
It is forbidden to use solvents, such as alcohol, gasoline solvents or thinner, for the cleaning of the sprayer.

TRANSPORT AND HANDLING INSTRUCTIONS

The transport of the sprayer must be realized using all the necessary cautions in order to avoid damages.

When transporting the sprayer please make sure the switch on/off is always off.

During transport, the tank must always be empty or, if not possible, safely fixed in order to avoid accidental outpours of liquid.
During transport and storing, do not put the sprayer on or under other material.

When moving the sprayer, it is recommended to avoid bumps, which could damage the product.

5.

INSTRUCTIONS FOR USE

5.1. SETTING OF THE SPRAYER

e Insert the locking nut D1 onto delivery hose D.

e Insert delivery hose D onto hose holder D2

e Insert the hose holder D2 into the housing of the base A 23VBE12) B (23VBEL16).
e Screw the locking nut D1 onto the base all the way down and tighten firmly.
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Unscrew the locking nut D1 from the handle E.

[ ]
e Insert the locking nut D1 onto the delivery hose D.
e Insert the delivery hose D onto the hose holder D2.
e Screw the locking nut D1 onto the handle E.
e Screw the lance F (23VBE12) G (23VBE16) onto the handle E
— =
=\ (
® & @ ® ®
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e  Screw the brass sprayer F1 onto the lance F (23VBE12) G (23VBEL16).

e If necessary, use the elbow fitting between the lance and the nozzle, to obtain a 30° angle of delivery from the nozzle.

g ©
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e 23VBE16 — The lance supplied allows you to compose three different lances, according to your needs:

o 170L — nylon fiberglass and anodized aluminum telescopic lance
o 170F — anodized aluminum fixed lance
o 170P —nylon fiberglass fixed lance with steerable nozzle

(®
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§
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e Insert the pins of the lever lock into the holes of the handle and tighten until the pins are fully inserted.
e To lock the lever during spraying, press the lever and lock it by turning the lever lock.
e To stop spraying, turn the lever lock in the opposite direction and release the lever.

e Open the side door and insert the battery all the way in. Insert the battery oriented as showed in the picture.
e Close the door again, verifying that the door is properly locked.

23VBE16
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e Hook the shoulder straps H to the sprayer body as showed in the picture (23VBE12).

@ooo0

e Hook the padded backrest H to the sprayer body as showed in the picture (23VBEL16)..

DAVIDE E LUIGI VOLPI S.p.A. - Via San Rocco,10 - 46040 CASALROMANO (MN) — ITALY pag. 21 di 88



Y
A \\ \\\

5.2. FILLING OF THE TANK
Prepare the solution in a specific container.
Unscrew the cap of the tank and pour the prepared solution through the filter.
Carefully screw the cap.

DAVIDE E LUIGI VOLPI S.p.A. - Via San Rocco,10 - 46040 CASALROMANO (MN) — ITALY pag. 22 di 88



WARNING:
Do not prepare the solution in the sprayer tank but always in a separate container.
Do not ever pour the solution into the tank without the use of the filter.

5.3. POSITIONING OF THE SPRAYER

Put the sprayer on a flat surface at a useful height, in order to put the sprayer on your shoulders easily, with the belts previously

adjusted.

If you need to adjust the belts, put the sprayer on a flat and raised surface, remove your arms from the shoulder belts and adjust

the length through the buckles.

5.4. SPRAYER START-UP

e Turn on the pump by turning the knob W clockwise.
e The red-colored led Z indicates that the machine is on.
e The four green-colored leds T indicate the battery charging status.

o 4 leds =100% battery

o 3leds = 75% battery

o 2 leds =50 % battery

o 1led =25 % battery
If the battery is low, recharge it following the instructions in section 6.2.
Move the lever on the handle to start spraying
Use the electronic pressure regulator W to manage the desired working pressure.
When releasing the handle lever, the pump stops automatically interrupting the spraying of the liquid

WARNING: The sprayer is equipped with electronic board with voltage control that keeps the set pressure constant
throughout the life of the battery.

Auxiliary socket S is the configuration for using the pump on trolley with the 4-nozzle spray boom (optional).

WARNING: Never let the sprayer work when the tank is empty.

WARNING: Avoid discharging the battery completely; when the battery is getting low, you need a full recharge.
Completely recharge the battery before storing the sprayer for a long time.

5.5.NOZZLE REGULATION
This sprayer is supplied with adjustable con nozzle F1.

Screwing or unscrewing the final part of the nozzle F1, it is possible to adjust the diameter of the “rose” spray until you get the
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Adjustable brass nozzle for spraying (Cod. 928)
PRESSURE | FLOW RATE | Sprayable liters for each
bar Lt / min battery charge
5,0 0,60 75
4,0 0,54 85
3,0 0,49 90
2,0 0,44 95

5.6. OPERATIONS TO BE CARRIED OUT AT TERMINATION OF WORK
When finishing work, pour the remaining liquid in a specific container and carefully rinse the internal of the tank and the hose
letting it flow through the lance with clean cold water.
Check that the water used for rinsing has completely come out.
Turn off the pump by turning knob W counterclockwise and check that led Z is off.
After having cleaned the tank, remove, clean and reassemble the filters (Q and P).
Unscrew the nozzle F1 from the lance F-G; disassemble the nozzle and clean the two parts with clean water, paying attention
not to damage or loose the OR.
Clean the handle using a damp cloth without soaking it in water. Unscrew the nut D1; remove the hose from its holder; remove
the hose holder with filter and wash it with clean water; then, reassemble all the parts.
Remove from the tank eventual materials or objects that could damage the sprayer.
Wear clothes and protective devices during these activities.

WARNING: Do not disperse the rinsing water neither the remaining solution in the environment; it is recommended
to pour all these liquids in specific drains, suitable for water purification and drainage.
Turn off the pump by turning knob W counterclockwise and check that led Z is off after every use.
Keep the sprayer out of reach from children, protected from sunrays and cold temperatures and with completely charged
battery.

5.7. CHANGE OF LIQUID IN THE TANK
In case a change of the liquid inside the tank is necessary, follow the instructions given in point 5.6 and after that, the
instructions in point 5.2.

6. MAINTENANCE

6.1. INTRODUCTION
A correct use of the sprayer and a regular maintenance are necessary to keep the sprayer in the best working, efficacy and
safety conditions.
Use exclusively original spare-parts.

6.2. BATTERY RECHARGE
The sprayer powered by a sealed storage battery, rechargeable with the supplied battery charger N.
In order to handle the battery in a safe way it is necessary to follow the below listed instructions:
e Keep the battery away from high temperatures (ex. flames).
e Do not open the battery.

WARNING: During the recharge operations, follow safe working procedures and carefully observe the general safety rules.
In order to recharge the battery, follow these instructions:

Turn off the pump by turning knob W counterclockwise and check that led Z is off

Check that the network voltage corresponds to the indication printed on the battery charger plate N.
Open the side door and pull out the battery.

Connect the battery charger N to a suitable and electrically protected current-socket.

Insert the battery charger plug into the battery slot.

To recharge the battery completely, you need 2 hours.

At the end of the re-charge it is recommended to disconnect the battery charger from the power network first and then
from the battery;

e During long periods of inactivity, check that the led Z is off.

DAVIDE E LUIGI VOLPI S.p.A. - Via San Rocco,10 - 46040 CASALROMANO (MN) — ITALY pag. 24 di 88



The battery life mostly depends on the observance of some important rules:

Do not create a short-circuit.

Do not discharge it excessively: when the battery is almost discharged, charge it immediately.
Promptly recharge it with the general on/off switch turned off and respecting the necessary time of charging.
For the recharge exclusively use the battery charger supplied with the sprayer.
Do not turn the sprayer on when the battery charger is connected.

After the complete recharge keep the battery between 5 and 40° C.

In case of long stocking or non-use, recharge the battery every four months.

When the battery is no longer rechargeable it is necessary to replace it with another one with the same sizes and features,

respecting the connection polarities; the old battery shall be taken to an authorized collecting point.

7. PROBLEMS - CAUSES — SOLUTIONS

PROBLEMS

POSSIBLE CAUSES

SOLUTIONS

When activating the handle
lever, no water is coming out

Motor does not work

General switch off

Turn on general switch

Exhausted battery

Replace or recharge

Blocked pump

Contact the service centre

Broken cable

Contact the service centre

Engine failure

Contact the service centre

Motor works

Clogged nozzle Clean
Clogged tank filter Clean
Clogged handle filter Clean

Defective pump

Contact the service centre

Little water comes out when
pressing the handle lever

Pressure regulator at minimum

Raise the regulator

Dirty nozzle filter

Clean

Dirty handle filter

Clean

Defective pump

Contact the service centre

Dirty nozzle

Clean

Battery working time is not as
expected

Lower working time

Battery not fully charged

Recharge the battery

Defective battery charger

Replace

Exhausted battery

Replace

No endurance

Broken cable

Contact the service centre

Defective battery charger

Repair or replace

Exhausted battery

Replace

8. INSTRUCTIONS FOR DISMANTLEMENT AND DISPOSAL

To dismantle the sprayer, it is necessary to operate according to laws in force, contacting, if necessary, specialized companies

in materials disposal.

The sprayer is made of non-dangerous materials:
e Plastic and synthetic materials;
e Iron metals (steel) and non-iron metals (aluminium-brass-copper);

e Electric battery

9. WARRANTY

24 months warranty for private users and 12 months warranty for professional users. It covers core parts, including Li-battery,
charger, motor and transmission mechanism.
Following conditions invalidate the warranty:

. Any abnormal operation
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. Product not maintained as per the Maintenance Instruction

. Product modifications

. Any damages even if made by mistake

. Damaged after amateurish repairing.

. Nature caused damages

. Battery not recharged with the requested frequency

. Components subjected to wear during normal operation are not covered by warranty.

The warranty is valid only for products that have been registered through the website within 30 days from the purchase date.
Activate the warranty for your new product Originale Volpi through our website:
https://www.volpioriginale.it/registra-il-tuo-prodotto/

The buyer must also keep a copy of the sales document (receipt, invoice) and of the warranty registration: a copy of these
documents must be given to the Dealer or Authorized Customer Service together with the machine to be repaired. In the
absence of these documents, the machine will in any case be considered out of warranty.

ES PAN O |_ Traduccion del manual original
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INTRODUCCION

Felicitaciones por su eleccion. Nuestros pulverizadores eléctricos se caracterizan por la elevada calidad de sus componentes y
son apreciados por su prolongada duracion. Han sido concebidos para funcionar en todas las condiciones climéticas y
garantizan la maxima eficacia con el menor consumo de energia. Al igual que todos nuestros productos, este pulverizador ha
sido sometido a rigurosas pruebas de precision y si se usa siguiendo las instrucciones que se proporcionan a continuacion, le
satisfara durante muchisimos afios. Por otra parte, un vasto servicio de repuestos le permitira realizar reparaciones con piezas
originales durante mucho tiempo.

1. DESCRIPCION DEL MANUAL

1.1. ADVERTENCIAS
Lea con la maxima atencion este manual de instrucciones antes de poner en marcha la maquina, asi como antes del uso, del
mantenimiento o de cualquier otra intervencion en la misma.
El uso correcto de la maquina y un mantenimiento eficaz y racional permiten mantener el equipo en éptimas condiciones de
funcionamiento e impiden la reduccion de su eficiencia y seguridad.
Este manual ha sido realizado de conformidad con las indicaciones contenidas en el ANEXO | de la DIRECTIVA DE
MAQUINAS 2006/42/CE y es una parte integrante y esencial de la maquina.
El manual debe conservarse durante toda la vida til de la maquina, desde la prueba inicial hasta su eliminacién, en un lugar
resguardado y accesible para ser consultado con facilidad.
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1.2. FINALIDADES Y LIMITES DEL MANUAL
El presente manual de instrucciones tiene las siguientes finalidades:

Describir el funcionamiento y las condiciones de uso de la maquina.
llustrar las principales caracteristicas técnicas de la maquina.
Suministrar instrucciones para el uso de la maquina.

Sefialar riesgos potenciales y/o posibles situaciones de peligro.
Suministrar instrucciones para el mantenimiento y reparacion.
Comprender posibles problemas de funcionamiento y coémo resolverlos.

Ademas de observar las indicaciones que contiene este manual de instrucciones, el empleo de la maquina esta sujeto al respeto
de todas las normas de seguridad vigentes.

2.

DESCRIPCION DE LA MAQUINA

2.1. CARACTERISTICAS TECNICAS
El pulverizador “V-BLACK VITA” debe ser utilizado solamente con productos aprobados por las autoridades reguladoras para
productos fitosanitarios; las soluciones liquidas pulverizadas deben tener una temperatura maxima de 40° C.

23VBE12 23VBE16
Capacidad del deposito 12 Lt 16 Lt
Material del depdsito Polipropileno Polipropileno

Litros pulverizables por cada
carga de bateria

Con presion 2,0 bar, hasta 95 litros

Con presion 2,0 bar, hasta 95 litros

Con presion 0,5 bar, hasta 75 litros

Con presién 0,5 bar, hasta 75 litros

Litros pulverizables por cada
carga de bateria

Hasta 255 litros

Hasta 255 litros

Bateria de litio recargable

14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh

14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh

Boquilla incluida

Boquilla de laton ajustable para
pulverizacion

Boquilla de laton ajustable para
pulverizacion

Regulador electrénico de presién

Presion de trabajo ajustable de 0,5 a 5 bar -
7,25a 72,5 psi

Presion de trabajo ajustable de 0,5 a 5 bar -
7,25a72,5 psi

Control de presion

Placa electronica con control de tension que
mantiene la presion constante durante toda
la vida util de la bateria

Placa electronica con control de tension que
mantiene la presidn constante durante toda
la vida dtil de la bateria

Control de carga de la bateria

Led

Led

Enchufe adicional

Para conexién de barra de 4 boquillas en la
carretilla (opcional)

Para conexién de barra de 4 boquillas en la
carretilla (opcional)

Lanza de aluminio Estandar Estandar
Tapa con soporte lanza Estandar Estandar

Correas acolchadas Estandar Estandar

Cargador de bateria 10A-18W 1,0A-18W

NBR (alta resistencia a la traccion -

NBR (alta resistencia a la traccion -

Juntas ; - ; . . : : -
resistencia a aceites minerales y grasas) resistencia a aceites minerales y grasas)
Bomba Diafragma de alto rendimiento con Diafragma de alto rendimiento con
presostato presostato
Longitud manguera de suministro 12mt 12 mt
Didmetro boca de llenado 105 mm 105 mm
Temperatura min./max. 5°C/40°C 5°C/40°C
Dimensiones 220 x 360 x 510 220 x 360 x 570
Peso del pulverlzaQOr (vacio) con 3.1 Kg 3.2 Kg
bateria

2.2. CONDICIONES AMBIENTALES ADMITIDAS
Las condiciones ambientales en las que debe funcionar la maquina son: Temperatura: 5+40° C, Humedad: 0+70% (no

condensada).

Ademaés, hay que conservar la maquina en un ambiente protegido de la intemperie, del sol, del hielo, sin polvo y seco.

ATENCION: LA MAQUINA NO ES APTA PARA SER UTILIZADA EN AMBIENTES EXPLOSIVOS.

2.3. RUIDO Y VIBRACIONES
Las vibraciones y el ruido producidos durante el funcionamiento de la méaquina se encuentran ampliamente dentro de los

limites dispuestos por la legislacién vigente y no pueden causar dafios al operador.

3. INDICACIONES GENERALES

3.1. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD Y PRECAUCIONES A OBSERVAR.
A pesar de todas las precauciones adoptadas, la maquina puede generar situaciones de peligro y riesgos potenciales en el area

de trabajo.
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Es necesario analizar adecuadamente la presencia potencial de dichas situaciones de peligro y riesgo para determinar
procedimientos de trabajo seguros y normas de comportamiento adecuadas, y predisponer dispositivos de proteccién
individual.

- CUANDO EL OPERADOR USA EL PULVERIZADOR, DEBE ADOPTAR PROCEDIMIENTOS DE TRABAJO
SEGUROS Y OBSERVAR LAS NORMAS Y LOS REGLAMENTOS DE SEGURIDAD.

- No utilice productos si ignora las caracteristicas toxicoldgicas. Use exclusivamente productos permitidos por el
Ministerio de Sanidad, respetando escrupulosamente todas las indicaciones especificas y las instrucciones enumeradas
en el envase del producto que desea utilizar.

- Esta terminantemente prohibido el uso del pulverizador por parte de nifios, adolescentes y mujeres embarazadas.

- No utilizar si esta cansado, enfermo o bajo la influencia del alcohol, drogas 0 medicamentos que pueden afectar su
estado fisico y mental.

- No pulverice solventes, &cidos o liquidos inflamables.

- Use siempre ropa y dispositivos de proteccién para evitar el contacto con productos nocivos o toxicos:

e Proteccion de manos

e Proteccion para el cuerpo

e Proteccion para las vias respiratorias

e Proteccion para los ojos

- Preste atencidn para evitar la aspiracion de vapores o gotas de la solucion quimica. En caso de contacto o aspiracion
accidental, consulte inmediatamente a un médico.
- No coma ni fume durante el tratamiento.
- Use el pulverizador en locales y ambientes bien aireados, no ventilados, bien iluminados y sin zonas de sombra.
- No utilizar contra el viento.
- Durante el uso, manténgase a una distancia minima de seguridad de seis metros de personas y animales.
- Mantenga el pulverizador lejos de nifios y animales domésticos y no pulverice cerca de estanques o lagos con peces.
- No coma fruta ni hortalizas tratadas si no ha transcurrido el tiempo previsto por el fabricante de la preparacion y sin haberlas
lavado antes muy bien.
- No presurice el pulverizador con aparatos bajo presion.
- No abandone en el medioambiente productos quimicos inutilizados.
- Después del uso del pulverizador, lavese bien las manos, la cara y luego lave la ropa que ha utilizado.
- No deje el pulverizador a la intemperie.
- El usuario es responsable del mantenimiento de la maquina en condiciones éptimas de funcionamiento que garanticen una
total seguridad durante su empleo. Las partes y accesorios de la méquina se deben sustituir cuando, por desgaste u otros
factores debidos al funcionamiento, hayan dejado de garantizar el funcionamiento correcto.

3.2. PROHIBICIONES
- Estéa prohibido modificar las partes de la maquina.
- Esté prohibido aplicar dispositivos o accesorios a la maquina sin autorizacion de DAVIDE E LUIGI VOLPI S.p.A.
- Esté prohibido usar solventes, como alcohol, gasolina o diluyente, para limpiar la maquina.

4. TRANSPORTE'Y DESPLAZAMIENTO

El transporte de la mé&quina se debe realizar adoptando todas las precauciones para no dafarla.

La méaquina siempre se debe transportar con el interruptor general apagado.

La maquina debe ser transportada vacia o, si no es posible, colocada correctamente para evitar vertidos accidentales de
producto.

Durante el transporte y el almacenamiento la maquina debe colocarse en un sitio independiente, sin apoyar otros aparatos
encima o debajo de la misma.

Evite golpear la maquina durante el transporte.

Se aconseja desplazar la maquina con mucho cuidado para evitar golpes que podrian dafarla.

5. MODO DE EMPLEO
5.1. PREPARACION DEL PULVERIZADOR

Inserte la tuerca D1 en la manguera D.

Inserte la manguera D en el conector D2.

Inserte el conector D2 en el asiento de la base A (23VBE12) B (23VBEL16).
Enrosque la tuerca D1 en la base hasta el tope y apriételo firmemente.
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Desenrosque la tuerca D1 de la empufiadura E.

Coloque la tuerca D1 en la manguera D.

Inserte la manguera D en el conector D2.

Enrosque la tuerca D1 en la empufiadura E.

Enrosque la lanza F (23VBE12) G (23VBEL16) en la empufiadura E.

K
; / /

e —_—

G, ® D2 DD @

—D

i
E

|

e Enrosque la boquilla de latén F1 en la lanza F (23VBE12) G (23VBE16).
Si es necesario, utilice el racor acodado entre la lanza y la boquilla para obtener un angulo de salida de 30° desde la

boquilla.
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e 23VBELG6: la lanza suministrada permite componer tres lanzas diferentes, segun necesidad:

o 170L: lanza telescopica de nylon fibra de vidrio y aluminio anodizado
170F: lanza fija de aluminio anodizado
o 170P: lanza fija de nylon fibra de vidrio y boquilla orientable

O
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¢ Inserte el gancho de bloqueo de palanca en los orificios de la empufiadura y apriete hasta que esté completamente

insertado.
e Para bloguear la palanca durante la pulverizacion, presione la palanca y bloquéela girando el gancho de bloqueo de

palanca.
e Para interrumpir la pulverizacion, gire el gancho de bloqueo en sentido contrario y suelte la palanca.

Abra la puerta lateral e introduzca la bateria hasta el fondo. Inserte la bateria orientada como se muestra en la figura.
Vuelve a cerrar la puerta, comprobando que esta bien cerrada.

23VBE16
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e Inserte el filtro Q en su asiento dentro del depdsito.
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e Fije el respaldo acolchado H al cuerpo del pulvérizador como se muestra en la figura (23VBE16).

e

IR
I
LELEEL AR AN |
\\%j(\\;}.

N
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5.2. LLENADO DEL DEPOSITO
Prepare la solucién en un recipiente apropiado, que no sea el depésito de la maquina.
Destornille la tapa del depésito y vierta a través del filtro la solucion preparada (Fig.4). Atornille la tapa con cuidado.

ATENCION: no prepare nunca la solucion en el depésito, utilice siempre un recipiente apropiado diferente. No vierta la

solucién en el tanque del pulverizador sin usar el filtro.

5.3. POSICIONAMIENTO DEL PULVERIZADOR

Colocar el pulverizador sobre un plano horizontal ad una altura correcta para facilitar la insercion de los brazos dentro de las

correas previamente ajustadas.

Para una ulterior regulacion de las correas, colocar el pulverizador sobre una superficie plana, sacar los brazos y ajustar las

correas.

5.4. ARRANQUE DEL PULVERIZADOR
e Encienda la bomba girando el mando W en el sentido horario.
e Elled rojo Z indica que la maquina esta encendida.
e Los cuatro led verdes T indican el estado de carga de la bateria.
o 4 leds = bateria al 100%
o 3 LED = bateria al 75%
o 2 LED = bateria al 50%
o 1LED = bateria al 25%

e Sila bateria esta descargada, recargala siguiendo las instrucciones del apartado 6.2. Accionar la palanca de la

empufiadura para empezar la pulverizacion.
e Utilice el regulador electronico de presién W para gestionar la presion de trabajo deseada.
e Soltar la palanca de la empufiadura para parar la pulverizacion automaticamente.
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e ATENCION: el pulvérizador esta equipado con una tarjeta electronica con control de tensién gue mantiene constante
la presion ajustada durante toda la duracién de la bateria.

e Latoma auxiliar S es la configuracion para utilizar la bomba en una carrettilla con la barra de pulverizacion de 4
boquillas (opcional).

eo—1
S

<

ATENCION: no haga funcionar nunca el pulverizador con el depdsito vacio.

ATENCION: no deje descargar completamente la bateria; recarguela de inmediato cuando la bateria esta descargada. Cargar
completamente la bateria antes de poner la bomba por un largo periodo.

5.5. REGULACION DE LA BOQUILLA
Esto pulverizador es equipado con una boquilla a cono ajustable F1.
Abriendo o serrando la parte terminal de la boquilla F1 se puede ajustar el diametro de la rosa hasta obtener el chorro.

&\‘\
ANV
¢
\\\~~»,¢%
A
Boquilla de latdén ajustable para pulverizacion
(Cod. 928)

PRESION CAUDAL Litros pulverizables por
bar Lt / min cada carga de bateria
5,0 0,60 75
4,0 0,54 85
3,0 0,49 90
2,0 0,44 95

5.6. OPERACIONES A REALIZAR AL FINALIZAR EL TRABAJO
Al finalizar el trabajo, vierta el resto del liquido que haya sobrado en un recipiente apropiado y enjuague adecuadamente con
abundante agua limpia y fria la parte interior del depédsito y la manguera, dejandola correr a través de la lanza.
Controle que haya salido toda el agua utilizada para enjuagar.
Apague la bomba girando el mando W en sentido antihorario y compruebe que el led Z esta apagado.
Una vez que se ha limpiado el depdsito, desmonte, limpie y vuelva a montar los filtros que se encuentran en el tanque (Q — P).
Desenroscar la boquilla F1 desde la lanza F-G; desmontar la boquilla y lavar las dos partes con agua limpia sin dafiar o perder
el OR.
Limpie la empufiadura utilizando un pafio himedo, sin sumergirla en el agua. Desenroscar el connector D1; quitar la manguera
desde el conector; quitar el conector con filtro, lavarlo con agua limpia y reensamblar.
Elimine los materiales extrafios como residuos u otros objetos que podrian dafiar el pulverizador.
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ATENCION: no vierta el agua utilizada para el enjuague ni la solucion restante en el medioambiente; se aconseja desechar los
liquidos recuperados en vertederos especiales aptos para la depuracion y el vertido de aguas tratadas.

Después del uso, Apague la bomba girando el mando W en sentido antihorario y compruebe que el led Z esta apagado.

Guarde el pulverizador fuera del alcance de los nifios, en un sitio protegido del sol y del hielo, con bateria completamente

cargada.

5.7. CAMBIO DE PRODUCTO EN EL TANQUE
En caso sea necesario cambiar el producto contenido en el tanque, realizar las operaciones al punto 5.6 y despues las
operaciones al punto 5.2.
6. MANTENIMIENTO

6.1. ADVERTENCIAS
Un uso correcto de la maquina y un mantenimiento periédico son indispensables para mantenerla siempre en las mejores
condiciones de funcionamiento, eficiencia y seguridad.
Use exclusivamente repuestos originales.

6.2. RECARGA DE LA BATERIA
El pulverizador esta alimentado por un acumulador hermético, recargable con el cargador de bateria N que se entrega con el
producto.
Para desplazar la bateria en condiciones de seguridad, es necesario respetar siempre las siguientes condiciones:
e No acerque la bateria a llamas abiertas.
e No abra la bateria.

ATENCION: durante las operaciones de recarga, adoptar procedimientos de trabajo seguros y observar las normas de
seguridad.
Para recargar la bateria, realice las siguientes operaciones:

e Apague la bomba girando el mando W en sentido antihorario y compruebe que el led Z esta apagado.

Compruebe que la tension de la red de alimentacion corresponda a la indicada en la placa del cargador de la bateria N.
Abre la puerta lateral y saca la bateria.

Conecte el cargador N a una toma de corriente idonea y con proteccion eléctrica.

Inserte el enchufe del cargador de bateria en la ranura de la bateria.

El tiempo de recarga completa de la bateria es de aproximadamente 2 horas.

Una vez finalizada la carga, desenchufe el cargador primero de la red de alimentacion y después de la bateria.

Durante los periodos prolongados de inactividad, compruebe que el led Z esté apagado.

La vida util de la bateria depende, en gran parte, de algunas reglas fundamentales:

No provoque cortocircuitos.

No la descargue excesivamente; Usela hasta la escuchar la bateria esta casi descargada y carguela inmediatamente.
Recarguela a la brevedad con el interruptor general apagado y respetando los tiempos establecidos.

Para la recarga, utilice exclusivamente el cargador de bateria que se entrega con el producto.

No accione el pulverizador con el cargador conectado.

Guarde siempre el pulverizador con el interruptor general apagado.

Recargue y conserve la bateria a temperaturas que oscilen entre los 5y los 40°C.
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e Encaso de periodos prolongados de almacenamiento o inactividad, recargue la bateria cada quatro meses.

Cuando ya no sea posible recargar la bateria, habra que sustituirla por una de iguales caracteristicas y dimensiones, respetando
las polaridades de las conexiones. La bateria inutilizable se debe entregar a un centro de recogida autorizado.

7. ANOMALIAS — CAUSAS -

SOLUCIONES

ANOMALIAS

PROBABLES CAUSAS

SOLUCIONES

Al accionar la palanca de la
empufiadura no sale agua.

El motor no funciona

Interruptor apagado

Encienda el interruptor

Bateria agotada o descargada

Sustituya o recargue

Bomba bloqueada

Contactar asistencia

Cable eléctrico roto

Contactar asistencia

Motor eléctrico averiado

Contactar asistencia

El motor funciona Boquilla tapada Limpie
Filtro boquilla tapado Limpie
Filtro empufiadura tapado Limpie
Bomba defectuosa Sustituya la bomba completa
Al accionar la palanca de la Bateria descargada Recargue
empufadura sale poca agua Filtro boquilla sucio Limpie
Filtro depésito sucio Limpie
Bomba defectuosa Contactar asistencia
Boquilla sucia Limpie
La autonomia de la bateria no es | La autonomia ha Tiempo de carga insuficiente Recargue la bateria
la prevista disminuido Cargador de bateria defectuoso | Sustituya
Bateria gastada Sustituya
No hay autonomia Fusible guemado Sustituya
Cable roto Contactar asistencia
Cargador de bateria defectuoso | Sustituya
Bateria agotada Sustituya

8. INDICACIONES PARA EL DESMONTAJE Y ELIMINACION

Si se decide poner fuera de servicio y desmontar el pulverizador, es necesario respetar las normas vigentes y recurrir, cuando
sea necesario, a empresas especializadas para la eliminacién de materiales y productos de desecho. Los materiales con los que
esta fabricado el pulverizador no son peligrosos y consisten esencialmente en:

e material pléstico y sintético;

o metales ferrosos (acero) y no ferrosos (aluminio — latén — cobre);

e bateria eléctrica.

9. GARANTIA

La garantia cubre 12 meses para uso profesional. La garantia cubre las piezas mecénicas, incluyendo la bateria, el cargador, el
motor y el mecanismo de transmisién. La garantia pierde validez en los siguientes casos:

. Uso anormal del producto o no conforme al previsto.

. Mantenimiento no realizado correctamente o como se describe en manual.

. Modificaciones de lo producto o uso de piezas no originales.

. Roturas o dafios accidentales incluidos los causados por error en el uso.Dafios causados por reparaciones o
manipulacion efectuadas por personal no autorizado.

. Dafios causados por reparaciones o manipulacién efectuadas por personal no autorizado.

. Dafios causados por eventos o causas naturales.

. Falta de carga y mantenimiento de la bateria y resto de elementos.

. Los componentes sujetos a desgastes durante su uso normal

La garantia es valida solo para productos que se hayan registrado a través del sitio web dentro de los 30 dias después de la
fecha de compra.

Active la garantia de su nuevo producto Originale Volpi a través de nuestro sitio web:

https://www.volpioriginale.it/registra-il-tuo-prodotto/
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El comprador también debe guardar una copia del documento de venta (recibo, factura) y del registro de garantia: una copia de
estos documentos debe entregarse al Distribuidor o taller de reparacién Autorizado junto con la maquina a reparar. En ausencia
de estos documentos, la maquina se considerara en cualquier caso fuera de garantia.

F RAN (;A | S Traduction du manuel original
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INTRODUCTION

Nos congratulations pour votre choix. Nos pompes électriques sont caractérisées par la haute qualité des composants et
appréciées pour leur longue durée; elles ont été étudiées pour travailler en toute condition climatique et elles assurent le
maximum d’efficience avec le minimum de consommation d’énergie. Comme tous nos produits, la pompe faisant I’objet de ce
manuel a été soumise a des essais précis et stricts et si elle est utilisée en suivant les instructions indiquées ci-dessous, elle vous
satisfera pendant beaucoup d’années ; un service trés diffusé de piéces de rechange vous permettra d’effectuer toute réparation
avec des piéces originales, pendant beaucoup de temps.

1. DESCRIPTION DU MANUEL

1.1. GENERALITES
Lire trés attentivement ce manuel d’instructions pour I’emploi avant de la mise en service, de ’utilisation, de I’entretien ou de
toute autre intervention sur la machine.
Un emploi correct de la machine et un entretien efficace et rationnel permettent de garder la machine dans les conditions de
fonctionnement les meilleures et de ne pas réduire son efficience et sa sécurité.
Le présent manuel a été réalisé conformément aux indications qui se trouvent dans I’ANNEXE I de la DIRECTIVE
MACHINES 2006/42/CE et il est une partie intégrante et essentielle de la machine.
Le présent manuel doit étre conserve prés de la machine, dans un lieu abrité et accessible pour une consultation rapide, et il
doit accompagner la machine pendant toute sa vie, de son essai initial & son désassemblage final.

1.2. BUTS ET LIMITES DU MANUEL
Le présent manuel d’instructions pour I’emploi a les buts suivants :
décrire le fonctionnement et les conditions d’utilisation de la machine.
décrire le fonctionnement et les conditions d’utilisation de la machine.
fournir les instructions pour I’emploi de la machine.
souligner les risques potentiels et/ou les situations de danger possibles.
donner les instructions pour I’entretien et pour les réparations.
permettre la compréhension de tout probléme opérationnel et les modalités pour le résoudre.
En plus que I’observation des prescriptions qui se trouvent dans le présent manuel d’instructions pour 1I’emploi, I’utilisation de
la machine est subordonnée au respect de toutes les normes de sécurité en vigueur.
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2. DESCRIPTION DE LA MACHINE

2.1. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
Le pulvérisateur “V-BLACK VITA” doit étre utilisée seulement avec produits approuvé par les autorités de régulation pour
produits phytosanitaire, et avec solutions liquides ayant une température qui ne dépasse pas les 40°C.

23VBE12 23VBE16
Capacité du réservoir 12 Lt 16 Lt
Matériau du réservoir Polypropyléne Polypropyléne

Litres pulvérisables pour chaque
charge de batterie

Avec une pression de 2,0 bars,
jusqu'a 95 litres

Avec une pression de 2,0 bars,
jusqu'a 95 litres

Avec une pression de 5,0 bars,
jusqu'a 75 litres

Avec une pression de 5,0 bars,
jusqu'a 75 litres

Litres pulvérisables pour chaque
charge de batterie

Jusqu'a 255 litres

Jusqu'a 255 litres

Batterie rechargeable au lithium

14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh

14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh

Buse fournie

Buse réglable en laiton pour la pulvérisation

Buse réglable en laiton pour la pulvérisation

Régulateur de pression
électronique

Pression de travail réglable
de 0,545 bar - 7,25 4 72,5 psi

Pression de travail réglable
de 0,545 bar - 7,254 72,5 psi

Controle de la pression

Carte électronique avec contrble de la
tension qui maintient une pression
constante pendant toute la durée de vie de la
batterie

Carte électronique avec contrdle de la
tension qui maintient une pression
constante pendant toute la durée de vie de la
batterie

Controle de la charge de la
batterie

Led

Led

Prise supplémentaire

Pour le raccordement de la barre a 4 buses
sur le chariot (en option)

Pour le raccordement de la barre a 4 buses
sur le chariot (en option)

Lance en aluminium Standard Standard
Bouchon a vis avec porte-lance Standard Standard

Bretelles rembourrées Standard Standard

Chargeur de batterie 10A-18W 1,0A-18W

Joints d'étanchéité

NBR (haute résistance a la traction -
résistance aux huiles et graisses minérales)

NBR (haute résistance a la traction -
résistance aux huiles et graisses minérales)

Pompe Membrane haute performance avec Membrane haute performance avec
pressostat pressostat
Longueur du tuyau de 12 mt 12 mt
refoulement
Diametre de remplissage 105 mm 105 mm
Température min./max. 5°C/40°C 5°C/40°C
Dimensions 220 x 360 x 510 220 x 360 x 570
Poids du pulverlsat_eur (vide) avec 3.1 Kg 3.2 Kg
batterie

2.2. CONDITIONS AMBIANT ADMISSIBLES
Les conditions ambiantes dans lesquelles la machine doit opérer sont les suivantes: Température: 5+40° C, Humidité: 0+70%

(pas condensée).

En plus, il faut positionner la machine dans un lieu abrité des intempéries, du soleil, des gelées, pas poussiéreux et sec.

ATTENTION : LA MACHINE N’EST PAS INDIQUEE POUR UNE UTILISATION DANS UN ENVIRONNEMENT

EXPLOSIF.

2.3. BRUIT ET VIBRATIONS
Les vibrations et le bruit engendrés pendant le fonctionnement de la machine rentrent largement dans les limites de loi et elles
ne peuvent pas causer des dommages a I’opérateur.

3. PRESCRIPTIONS GENERALES

3.1. AVERTISSEMENTS DE SECURITE ET PRECAUTIONS A OBSERVER
Malgré les dispositions adoptées, la machine, dans la zone de travail peut déterminer des situations de danger et des risques
potentiels. Il est nécessaire d’analyser soigneusement la présence potentielle de telles situations de danger et de ces risques afin
de fixer des procédures de travail sQres, des normes de comportement convenables et de prédisposer des dispositifs de

protection individuelle.
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- L’OPERATEUR, LORSQU’IL FAIT MARCHER LA POMPE, DOIT ADOPTER DES PROCEDURES DE TRAVAIL
SURES ET OBSERVER LES NORMES ET LES REGLEMENTS CONCERNANT LA SECURITE.
- Ne pas utiliser des produits dont on ignore les caractéristiques toxicologiques, mais utiliser exclusivement des produits
admis par le Ministére de la Santé en respectant scrupuleusement toutes les indications spécifiques et les prescriptions pour
I’emploi indiquées sur le conditionnement du produit que I’on souhaite utiliser.
- Il est absolument interdit de permettre I’utilisation de la pompe de la part d’enfants, d’adolescents et de femmes enceintes.
- Ne pas utiliser si vous étes fatigué, malade ou sous l'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments pouvant modifier
I'état physique et mental.
- Ne pas vaporiser de solvants, d’acides ou de liquides inflammables.
- Mettre toujours des vétements et des dispositifs de protection pour éviter le contact avec tout produit nocif ou toxique :
= Protection pour les mains
= Protection pour le corps
= Protection respiratoire
=  Protection des yeux
- Faire attention a ne pas aspirer de la vapeur ou des gouttes de la solution chimique : en cas de contact ou d’aspiration
accidentelle consulter immédiatement votre médecin.
- Ne pas manger et ne pas fumer pendant le traitement.
- Utiliser la pompe dans des lieux bien aérés, pas ventilés, bien éclairés et sans zones d’ombre.
- Ne pas utiliser le pulvérisateur face au vent.
- Pendant I’utilisation rester a une distance de sécurité d’au moins six métres de toute personne ou animal éventuel.
- Garder la pompe loin d’enfants, d’animaux domestiques et ne pas vaporiser pres de cours d’eaux contenant des poissons.
- Ne pas manger de fruits ou de 1égumes traités si le temps prévu par le producteur de la préparation chimique ne s’est pas
écoulé et, en tout cas, pas avant les avoir soigneusement lavés.
Ne pas pressuriser la pompe avec des appareils en pression.
- Eviter le rejet dans I’environnement des produits chimiques non utilisés.
- Aprés I'utilisation de la pompe se laver soigneusement les mains, le visage et les vétements utilisés.
Ne pas laisser la pompe exposée aux intempeéries.
L’utilisateur est responsable du fait que la machine soit entretenue en conditions de fonctionnement optimales telles a
permettre a celle-ci de marcher en totale sécurité. Les parties et les accessoires de la machine doivent étre remplacés si, pour
des conditions d’usure ou pour d’autres facteurs causés par le fonctionnement, ils ne donnent plus la garantie d’opérer
correctement.

3.2. INTERDITIONS
Il est interdit de modifier toute partie de la machine.
11 est interdit d’appliquer tout dispositif ou accessoire a la machine sans 1’autorisation de DAVIDE E LUIGI VOLPI S.p.A
Il est interdit d’utiliser des solvants, comme alcool, essence ou diluant, pour le nettoyage de la machine.

4. MODALITE DE TRANSPORT ET DE MANUTENTION

Le transport de la machine doit étre effectué en adoptant toutes les précautions nécessaires afin de ne pas endommager la
machine.

La machine doit étre toujours transportée avec ’interrupteur général éteint. La machine doit étre transporté vide ou, si non
possible, il doit étre fixé correctement pour éviter les déversements accidentels du produit.

La machine ne doit pas étre superposée a d’autres matériaux ni d’autres matériaux doivent étre superposés a la machine soit
pendant le transport, soit pendant le stockage.

Pendant le transport ne pas faire subir des chocs a la machine.

On recommande de déplacer trés soigneusement la machine afin d’éviter tout choc qui pourrait I’endommager.

5. MODALITE D’UTILISATION

5.1. PREPARATION DE LA POMPE

e Insérer la roue D1 sur le tuyau D.

e Insérez le tuyau D sur le raccord de tuyau D2.

e Insérer le raccord de tuyau D2 dans le siege de la base A (23VBE12) B (23VBE16).
e Visser laroue D1 sur la base jusqu'a la butée et serrer fermement.
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Dévisser la roue D1 de la poignée E.

Insérer la roue D1 sur le tuyau D.

Insérer le tuyau D sur le raccord de tuyau D2.

Visser la roue D1 sur la poignée E.

Visser la lance F (23VBE12) G (23VBE16) sur la poignée E.

® ®
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e Visser la buse en laiton F1 sur la lance F (23VBE12) G (23VBE16).
e Sinécessaire, utilisez le raccord coudé entre la lance et la buse pour obtenir un angle de sortie de 30° de la buse.
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e 23VBEL16 - La lance fournie vous permet de composer trois lances différentes, selon besoins:
o 170L - lance télescopique en nylon fibre de verre et aluminium anodisé
o 170F — lance fixe en aluminium anodisé
o 170P — lance fixe en nylon fibre de verre avec buse orientable
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e Insérez le crochet de blocage du levier dans les trous de la poignée et serrez jusqu'a ce qu'il soit complétement inséré.
e Pour bloguer le levier pendant la pulvérisation, appuyez sur le levier et bloquez-le en tournant le crochet de blocage

du levier.
e Pour interrompre la pulvérisation, tournez le crochet de blocage du levier dans le sens inverse et relachez le levier.

Ouvrir la porte latérale et insérez la batterie a fond. Insérer la batterie en I'orientant comme indiqué sur la figure.
Refermer la porte en vérifiant qu'elle est bien verrouillée.

23VBE16
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e Insérer le filtre Q dans son logement a l'intérieur du réservoir.

e  Fixer les bretelles H au corps du pulvérisateur comme indiqué sur la figure (23VBE12).
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o Fixer le dossier rembourré H au corps du pulvérisateur comme indiqué sur la figure (23VBE16).
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5.2. REMPLISSAGE DU RESERVOIR
Préparer la solution dans un conteneur différent du réservoir de la machine.
Dévisser le couvercle du réservoir et verser par le crible la solution préparée (fig.4).
Visser soigneusement le couvercle.

)

j\\

ATTENTION: ne pas préparer la solution dans le réservoir mais le faire toujours dans un conteneur separé et spécialement

prévu.

Ne jamais verser la solution dans le réservoir de la pompe sans I’utilisation du crible.

5.3. POSITIONNEMENT ET ACTIONNEMENT DE LA POMPE
Mettre le pulvérisateur sur un plan horizontal a une hauteur correcte pour faciliter I’opération d’insertion des bras dans les
bretelles, préalablement ajusté.
Pour une régulation ultérieure, mettre le pulvérisateur sur un plan relevé, enlever les bras et régler les bretelles.

5.4. MISE EN MARCHE

Mettre la pompe en marche en tournant le bouton W dans le sens horaire.

La led rouge Z indique que la machine est sous tension.

Les quatre led verts T indiquent I'état de charge de la batterie.

4 leds = batterie au 100%

3 LEDs = batterie au 75%

2 LEDs = batterie au 50%

1 LED = batterie au 25%

Si la batterie est faible, rechargez-la en suivant les instructions de la section 6.2.

Activer la léve sur la poignée pour commencer la pulvérisation

Utiliser le régulateur de pression électronique W pour gérer la pression de travail souhaitée.
Reléacher la Iéve de la poignée pour fermer la pompe et la distribution du produit automatiquement

O
O
O
O
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ATTENTION : le pulvérisateur est équipée d'une carte électronigue avec contrdle de la tension qui maintient la pression de
consigne constante pendant toute la durée de la batterie.

La prise auxiliaire S permet d'utiliser la pompe sur un chariot avec la rampe de pulvérisation a 4 buses (en option).

ATTENTION: ne faire jamais marcher la pompe si le réservoir est vide.

ATTENTION: ne pas décharger complétement la batterie, en la rechargeant prestement lorsque la batterie est a plat. Charger
complétement la batterie avant de stocker le pulvérisateur pendant une longue période.

5.5. REGULATION DE LA BUSE
Le pulvérisateur est fourni d’une buse a cone réglable F1.
En vissant ou en tournant la partie terminale de la buse F1, on peut ajuster le diamétre de la rose jusqu’a obtenir le jet.

™
&k\
8Ny

(O

\\ﬂmm

o

Buse réglable en laiton pour la pulvérisation
(Cod. 928)

PRESSION DEBIT Litres pulvérisables pour
bar Lt / min chaque charge de batterie
5,0 0,60 75
4,0 0,54 85
3,0 0,49 90
2,0 0,44 95

5.6. OPERATIONS A EFFECTUER A LA FIN DES ACTIVITES DE TRAVAIL
A la fin des activités de travail, verser le liquide éventuel qui est resté dans un conteneur convenable et rincer soigneusement et
abondamment, par de 1’eau propre froide la partie interne du réservoir et du tube flexible en la faisant s’écouler par la lance.
Contrdler que I’eau utilisée pour le ringage soit complétement sortie.
Arréter la pompe en tournant le bouton W dans le sens antihoraire et vérifier que la led Z est éteinte.
Seulement aprés avoir nettoyé le réservoir, démonter, nettoyer et remonter les filtres qui se trouvent dans le réservoir (Q - P).
Dévisser la buse F1 de la lance F - G ; démonter la buse et laver les deux piéces avec de I’eau propre, en faisant attention a ne
pas endommager ou perdre le joint.
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Nettoyer la poignée avec un chiffon humide sans le plonger dans I’eau. Dévisser le connecteur D1 ; enlever le tuyau ; enlever
le raccord de tuyau avec filtre et le laver avec de I’eau propre, puis assembler tous les piéces.

Nettoyez la pompe de tout corps étranger, des débris ou d’autres objets qui pourraient I’endommager.

Porter des vétements et des appareils de protection pendant ces activités.

ATTENTION : éviter le rejet dans ’environnement de 1’eau utilisée pour le ringage ou la solution restée ; on recommande de
convoyer les liquides récupérés dans des décharges spécialement prévues, indiquées pour la dépuration et I’évacuation des
eaux. Recharger la batterie, toujours aprés chaque emploi et lorsqu'il n'est pas utilisé. Arréter la pompe en tournant le bouton
W dans le sens antihoraire et vérifier que la led Z est éteinte toujours aprés chaque emploi.

Remettre la pompe a sa place dans un lieu qui n’est pas accessible aux enfants, abrité du soleil et de la gelée, avec batterie
completement chargé.

5.7. CHANGEMENT DE LIQUIDE DANS LE RESERVOIR
Dans le cas ou il est nécessaire de changer le liquide contenu dans le réservoir, effectuez les opérations décrites au point 5.6,
puis les opérations mentionnées au point 5.2.

6. ENTRETIEN

6.1. GENERALITES
Un emploi correct de la machine et un entretien régulier sont indispensables pour garder la machine toujours dans les
conditions de fonctionnement, d’efficience et de sécurité les meilleures.
N’utiliser que des piéces détachées originales.

6.2. RECHARGEMENT DE LA BATTERIE
La pompe est alimentée par un accumulateur hermétique, rechargeable avec le chargeur de batterie N inclus.
Pour déplacer la batterie dans des conditions de sécurité il est toujours nécessaire de respecter les conditions suivantes:

e Ne pas approcher la batterie a des flammes libres.
e Ne pas ouvrir la batterie.

ATTENTION : pendant les opérations de recharge adopter des procédures de travail siires et observer les normes concernant
la sécurité. Pour recharger la batterie effectuer les opérations suivantes :

e  Arréter la pompe en tournant le bouton W dans le sens antihoraire et vérifier que la led Z est éteinte.

Vérifier que la tension du réseau d’alimentation correspond a la tension indiquée sur la plaquette du chargeur de batterie
N.

Ouvrir la porte latérale et retirer la batterie.

Connecter le chargeur de batterie N a une prise électrique convenable et électriquement protégée.

Insérer la fiche du chargeur de batterie dans le logement de la batterie.

Pour recharger complétement la batterie, 2 heures sont nécessaires.

Lorsque la charge est terminée, débrancher le chargeur de batterie, avant tout du réseau d’alimentation et seulement aprés
le débrancher de la batterie.

e Pendant les périodes de longue inactivité, vérifier que la led Z soit éteint.

DAVIDE E LUIGI VOLPI S.p.A. - Via San Rocco,10 - 46040 CASALROMANO (MN) — ITALY pag. 48 di 88



La vie de la batterie dépend largement des regles fondamentales suivantes :

Ne pas la mettre en court circuit.
Ne pas la décharger excessivement : I’utiliser jusqu’a la batterie est presque plat et la charger tout de suite aprés.
La recharger prestement avec I’interrupteur général éteint et en respectant les temps nécessaires.

Pour la recharge n’utiliser que le chargeur de batterie pourvu dans I’équipement.

Ne pas actionner la pompe avec le chargeur de batterie branché.

Mettre toujours la pompe a sa place avec I’interrupteur général éteint.

Recharger et conserver la batterie a des températures comprises entre les 5 et les 40° C.
» En cas de stockage ou d’inutilisation prolongée, recharger la batterie tous les guatre mois.

Lorsque la batterie n’est plus rechargeable, il faut la remplacer par une batterie ayant les mémes caractéristiques et dimensions,
en respectant les polarités des branchements ; la batterie qui ne peut plus étre utilisée doit étre livrée a un point de récolte

autorisé.

7. ANOMALIES - CAUSES -

REMEDES

ANOMALIES

CAUSES POSSIBLES

REMEDES

En actionnant le levier de la
poignée 1’eau ne sort pas.

Le moteur ne marche
pas

Interrupteur éteint

Allumer I’interrupteur

Batterie épuisée ou a plat

Remplacer ou recharger

Pompe bloquée

Contacter le service technique

Cable électrique interrompu

Contacter le service technique

Moteur électrique en panne

Contacter le service technique

Le moteur marche

Buse obstrué Nettoyer
Filtre buse obstrué Nettoyer
Filtre poignée obstrué Nettoyer

Pompe défectueuse

Contacter le service technique

En actionnant le levier de la
poignée seulement une petite
quantité d’eau sort

Régulateur de pression au
minimum

Augmenter la pression

Filtre buse sale

Nettoyer

Filtre poignée sale

Nettoyer

Pompe défectueuse

Contacter le service technique

Buse sale

Nettoyer

L’autonomie de la batterie n’est

L’autonomie a diminué

Temps de charge insuffisant

Recharger la batterie

pas comme prévu Chargeur de batterie défectueux | Remplacer
Batterie épuisée Remplacer
Pas d’autonomie Fusible bralé Remplacer
Cable interrompu Contacter le service technique
Chargeur de batterie défectueux | Remplacer
Batterie épuisée Remplacer

8. INDICATIONS POUR LE DESASSEMBLAGE ET L’ELIMINATION DE LA MACHINE

Lorsqu’on décide de mettre la pompe hors de service et de la désassembler, il faut opérer conformément aux normes en
vigueur, en s’adressant si nécessaire a des sociétés spécialisées dans le désassemblage des matériaux et des débris.
Les matériaux dont la pompe est composée n’ont pas une nature dangereuse et il se composent essentiellement de:
e matériel plastique et synthétique;
e métaux ferreux (acier) et non-ferreux (aluminium — laiton — cuivre);

o batterie électrique.

9. GARANTIE

La garantie couvre 12 mois pour un usage professionnel. La garantie couvre les pieces mécaniques, y compris la batterie, le
chargeur, le moteur et le mécanisme de transmission. La garantie perd de sa validité dans les cas suivants :

. Utilisation anormale de le produit ou non selon 1’utilisation prévue.

. L’entretien n’a pas été effectué correctement ou comme décrit dans manuel.

. Modifications de le produit ou utilisation de pieces non originales.

. Des bris ou des dommages accidentels, notamment causés par une erreur d'utilisation.

. Dommages causés par des réparations ou des manipulations effectuées par du personnel non autorisé.
. Dommages causés par des événements ou des causes naturelles.

. Manque de charge et d’entretien de la batterie et des autres ¢léments.

. Composants soumis a 1’usure lors d’une utilisation normale
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La garantie n'est valable que pour les produits qui ont été enregistrés sur le site Web dans les 30 jours suivant la date d'achat.
Activez la garantie de votre nouvel produit Originale VVolpi dans notre site Web:

https://www.volpioriginale.it/registra-il-tuo-prodotto/

L'acheteur doit également conserver une copie du document de vente (regu, facture) et de I'enregistrement de la garantie: une
copie de ces documents doit étre remise au concessionnaire ou au réparateur agréé avec 1’outil a réparer. En l'absence de ces
documents, la machine sera dans tous les cas considérée comme hors garantie.
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Congratulamo-nos consigo pela escolha efetuada. As nossas bombas elétricas sdo caracterizadas pela elevada qualidade dos
componentes e apreciadas pela sua longa duracdo; estudadas para trabalhar em todas as condic¢Bes climaticas garantem a
méaxima eficdcia com o menor consumo de energia. Como todos 0s nossos produtos, também esta bomba foi submetida a
inspecdes precisas e severas; se usada seguindo as instrucdes aqui abaixo descritas, o satisfara por muitos anos e um servico
capilar o permitiré efetuar reparos, com pegas originais, por muito tempo.

1. DESCRICAO DO MANUAL

1.1. PRELIMINARES
Ler com a méaxima aten¢do este manual de instrugBes para o uso antes da colocacdo em servico, do emprego, da manutencao
ou de qualquer outra intervencdo na maquina.
Um uso correto da maquina e uma manutencdo eficaz e racional permitem manter a maquina em condicfes ideais de
funcionamento e ndo reduzir sua eficiéncia e seguranca. i
O presente manual foi realizado em conformidade com as indicagdes contidas no ANEXO | da DIRETIVA MAQUINAS
2006/42/CE e constitui parte integrante e essencial da maquina.
O presente manual deve ser conservado junto & maquina, ao abrigo e acessivel para uma pronta consulta e deve acompanhar a
maquina durante toda a sua vida da inspegdo inicial até o desmantelamento final.

1.2. OBJETIVOS E LIMITES DO MANUAL
O presente manual de instrugdes para o uso tem o objetivo de:
Descrever o funcionamento e as condicOes de utilizagdo da maquina
lHustrar as principais caracteristicas técnicas da maquina.
Fornecer instrucOes para o uso da maquina.
Evidenciar riscos potenciais e/ou possiveis situagdes de perigo.
Fornecer instrugbes para a manutencdo e 0s reparos.
Consentir a compreensao de possiveis problemas operacionais e as modalidades para resolvé-los.
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Para além da observacao das prescri¢Ges contidas no presente manual de instrucfes de uso, 0 uso da maquina € subordinado ao
respeito de todas as normas de seguranga vigentes.

2. DESCRICAO DA MAQUINA

2.1. CARACTERISTICAS TECNICAS
A bomba “V-BLACK VITA” deve ser utilizada s6 com produtos aprovados pelas autoridades de regulamentagdo para
produtos fitossanitarios e as solucdes liquidas distribuidas ndo devem apresentar uma temperatura superior a 40° C.

23VBE12 23VBE16
Capacidade do tanque 12 Lt 16 Lt
Material do tanque Polipropileno Polipropileno
Litros pulverizaveis para cada Com presséo de 2,0 bar, até 95 litros Com pressdo de 2,0 bar, até 95 litros
carga de bateria Com pressdo de 5,0 bar, até 75 litros Com pressdo de 5,0 bar, até 75 litros
Litros pulverizaveis para cada Até 255 litros Até 255 litros
carga de bateria
Bateria de litio recarregavel 14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh 14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh
Bocal fornecido Bico de latdo ajustavel para pulverizacdo Bico de latdo ajustavel para pulverizacdo
Regulador electrénico de pressio Pressdo de trabalho ajustévt_al Pressdo de trabalho ajustévgl
0,5a5har-7,25a72,5psi 0,5a5har-7,25a72,5psi
Placa electronica com controlo de voltagem | Placa electrénica com controlo de voltagem
Controlo da pressao que mantém uma pressao constante durante | que mantém uma pressdo constante durante
toda a vida til da bateria toda a vida atil da bateria
Controlo da carga da bateria Led Led
. Para ligagdo de barra de 4 bicos no carrinho | Para ligag8o de barra de 4 bicos no carrinho
Saida extra . .
(opcional) (opcional)
Lanca de aluminio Norma Norma
Tampa de rosca com porta-lancas Norma Norma
Alcas de ombro almofadadas Norma Norma
Carregador de bateria 10A-18W 10A-18W
vV ~ NBR (alta resisténcia a trac¢do - resisténcia | NBR (alta resisténcia a trac¢éo - resisténcia
edacbes ) RSN L ) S o
a Gleos minerais e massas lubrificantes) a Gleos minerais e massas lubrificantes)
Bomba Diafragma de alto desempenho com Diafragma de alto desempenho com
interruptor de pressdo interruptor de presséo
Comprimento da mangueira de 12 mt 12 mt
entrega
Didmetro de enchimento 105 mm 105 mm
Temperatura min./max. 5°C/40°C 5°C/40°C
Dimensdes 220 x 360 x 510 220 x 360 x 570
Peso do pulverlzad_or (vazio) com 3.1 Kg 3.2 Kg
bateria

2.2. CONDICOES AMBIENTAIS PERMITIDAS
As condicdes ambientais em que a maquina deve operar sdo: Temperatura: 5 + 40° C, Humidade: 0 + 70% (ndo condensada).
E necessario armazenar a maquina em um ambiente protegido de intempéries, do sol, do gelo, ndo empoeirado e seco.

ATENGCAO: A MAQUINA NAO E ADEQUADA PARA OPERAR EM AMBIENTE EXPLOSIVO.

2.3. RUIDO E VIBRACOES
As vibragdes e o ruido produzidos durante o funcionamento da méquina estdo dentro dos limites da lei e ndo podem causar
danos ao operador.

3. PRESCRICOES GERAIS

3.1. ADVERTENCIAS DE SEGURANCA E PRECAUCOES A SEREM OBSERVADAS
Apesar das disposic¢des utilizadas, a maquina, na area de trabalho, pode levar a situacdes de perigo e riscos potenciais.
E necessario analisar cuidadosamente a potencial presenca de tais situagdes de perigo e de tais riscos, a fim de estabelecer
procedimentos de trabalho seguros, padrdes adequados de comportamento e preparar dispositivos de protecdo individual.

- O OPERADOR, QUANDO OPERAR A BOMBA, DEVE UTILIZAR PROCEDIMENTOS DE TRABALHO SEGUROS E OBSERVAR AS
NORMAS E OS REGULAMENTOS DE SEGURANGA.

- Nao utilizar produtos cujas caracteristicas toxicologicas sejam ignoradas, mas exclusivamente produtos permitidos
pelo Ministério da Salde, respeitando escrupulosamente todas as indicacGes e as prescricbes de uso listadas na
fabricacdo do produto que deseja-se utilizar.

- E proibido, categoricamente, o uso da bomba por criancas, adolescentes e mulheres gravidas.
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Ndo utilizar se estiver cansado, doente ou sob efeito de alcool, drogas ou medicamentos que possam alterar seu estado
fisico e mental.

N&o pulverizar solventes, acidos ou liquidos inflamaveis.

Usar sempre roupas e dispositivos de prote¢do para evitar o contato com produtos nocivos ou toxicos:

=  Pote¢Oes para as maos.

»  Prote¢des para 0 corpo.

=  Protecdes para as vias respiratérias.

= Protecdes para os olhos.

Prestar atencdo para ndo aspirar vapores ou gotas da solucdo quimica. Em caso de contato ou aspiracdo acidental,
entrar em contato com seu médico imediatamente.

N&o comer ou fumar durante o tratamento.

Usar a bomba em locais e ambientes bem aerados, ndo ventilados, ndo ventilados, bem iluminados e sem areas com
sombras.

N&o utilizar a bomba contra o vento.

Durante a utilizacdo, manter uma distancia segura de ao menos seis metros, de qualquer pessoa ou animal.

Manter a bomba longe de criangas, animais domésticos e ndo pulverizar perto de aguas com peixes.

N&o comer frutas ou legumes processados se 0 tempo previsto pelo fabricante da preparacdo quimica ndo tiver
passado e, em qualquer caso, ndo antes de té-los lavado com cuidado.

N&o pressurizar a bomba com equipamento sob presséo.

Né&o descartar os produtos quimicos ndo utilizados no ambiente.

Depois do uso da bomba, lavar as méos, o rosto e as roupas usadas com cuidado.

N&o deixar a bomba exposta ao tempo.

O utilizador é responsavel por garantir que a maquina seja mantida em condicGes ideais de funcionamento e que
funcione com total segurancga. As pecas e 0s acessorios da maquina devem ser substituidos se, devido a desgaste ou
outros fatores decorrentes da operacéo, ndo garantirem mais o funcionamento correto.

.PROIBICOES

E proibido modificar pecas da maquina.
E proibido aplicar dispositivos ou acessorios a maquina sem a autorizacdo da DAVIDE E LUIGI VOLPI S.p.A.
E proibido usar solventes, como alcool, gasolina ou diluente, para a limpeza da méquina.

4. MODOS DE TRANSPORTE E MOVIMENTACAO

O transporte da maquina € realizado utilizando todas as precaucfes adequadas para ndo danificar a méaquina.

A méquina deve sempre ser transportada com o interruptor geral desligado.

A maquina deve ser transportada vazia ou, se ndo for possivel, deve ser fixada corretamente para evitar derramamentos
acidentais do produto.

A maquina ndo deve ser sobreposta a outros materiais ou sobrepor os materiais na maquina seja durante o transporte ou o
armazenamento.

Durante o transporte, ndo deixar a maquina sofrer choques.

Recomenda-se manusear a maquina com muito cuidado para evitar choques que podem danifica-la.

5. MODOS DE USO

5.1.

PREPARACAO DA BOMBA

Inserir o rotor D1 na mangueira de entrega D.

Inserir mangueira de entrega D na porta-mangueira D2.

Inserir a porta-mangueira D2 no assento da base A (23VBE12) B (23VBEL6).
Aparafusar o rotor D1 na base até ao limite e apertar firmemente.
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Desenroscar o rotor D1 do cabo E.

Inserir o rotor D1 na mangueira de entrega D.

Inserir a mangueira de entrega D na porta-mangueira D2.
Parafusar o rotor D1 no cabo E.

Lancar de parafuso F (23VBE12) G (23VBE16) no cabo E.

® ® @ @ ©

\@ —_——

e Aparafusar o atomizador de latdo F1 na langa F (23VBE12) G (23VBEL16).
e Se necessdrio, utilizar o encaixe em cotovelo entre a langa e o bico para obter um angulo de saida de 30° do bico.
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e 23VBE16 - A langa fornecida permite-lhe compor trés lancas diferentes, de acordo com as suas necessidades:
o 170L - lanca telescopica em nylon fibra de vidro e aluminio anodizado
o 170F - langa fixa em aluminio anodizado
o 170P - lanca fixa em nylon fibra de vidro com bico direcionavel
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¢ Insira o gancho de bloqueio da alavanca nos orificios da pega e aperte-o até estar completamente inserido.
e Para bloguear a alavanca durante a pulverizacdo, prima a alavanca e bloqueie-a rodando o gancho de blogueio da

alavanca.
e Para interromper a pulverizacdo, rode o gancho de bloqueio na direcdo oposta e solte a alavanca.

Abrir a porta lateral e introduza a bateria até ao fim. Inserir a bateria orientada como se mostra na figura.
Fechar novamente a porta, verificando se a porta esti devidamente trancada..

23VBE16
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e Inserir o filtro Q no seu assento no interior do tanque.
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e Fixar o encosto almofadado H ao corpo da bomba, como mostra a figura (23VBEL16).

R

N )
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\} AL L

L
.
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5.2. ENCHIMENTO DO RESERVATORIO
Preparar a solugdo em um recipiente apropriado diferente do reservatdrio da maquina.
Soltar a cobertura e versar através do filtro com peneira a solucéo preparada.
Reapertar a cobertura com cuidado.

ATENCAO: nio preparar a solugdo no reservatorio, mas sempre em um recipiente apropriado separado.
N&o versar a solugdo no reservatorio da bomba sem o uso do filtro.

5.3. POSICIONAMENTO DA BOMBA
Posicionar a bomba em um plano horizontal a uma altura correta para facilitar a operacdo de insercdo dos bracos dentro dos
cintos das costas anteriormente regulados.
Para uma regulacdo posterior dos cintos das costas, apoiar a bomba em um plano elevado, retirar os bracos dos cintos das
costas e regular o seu comprimento através das fivelas.

5.4. ARRANQUE DA BOMBA

e Ligar a bomba rodando o botdo W no sentido horario.

e O led vermelho Z indica que a méquina esté ligada.

e Os quatro leds verdes T indicam o estado de carga da bateria.

4 leds = bateria a 100%

3 LEDs = bateria a 75%

2 LEDs = bateria 50%

1 LED = bateria 25%

Se a bateria estiver descarregada, carregue-a seguindo as instrucées da sec¢éo 6.2.
Acionar a alavanca presente no vaporizador para iniciar a entrega.

Utilizar o regulador de pressdo eletronico W para a gestdo da presséo de trabalho desejada.
Soltando a alavanca do vaporizador, a bomba para automaticamente, interrompendo a entrega do produto.

O
O
O
O
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ATENCAO: a bomba esta equipada com um cart&o electrénico com controlo de voltagem que mantém a pressio definida
constante durante toda a duracéo da bateria.

A tomada auxiliar S é a configuracéo para utilizar a bomba num carrinho com a langa de 4 bicos de pulverizagdo (opcional).

ATENCAO: nunca fazer a bomba operar com o reservatorio vazio.

ATENCAO: nio descarregar completamente a bateria, recarregando-a imediatamente quando descarregar.
Recarregar completamente a bateria antes de guardar a bomba por um longo periodo de tempo.

5.5. REGULACAO DO BOCAL
Esta bomba é equipada com um bocal em cone regulavel F1.
Apertando ou desapertando a parte terminal do bocal F1, é possivel regular o didametro da rosa até obter o jato.

'&Kf\ X

\R\.&? }{w‘rmw%
S
N

(8

Bico de latdo ajustavel para pulverizagao
(Cod. 928)

Pressdo | Taxa de fluxo Litros pulverizaveis para
bar Lt / min cada carga de bateria
5,0 0,60 75
4,0 0,54 85
3,0 0,49 90
2,0 0,44 95

5.6. OPERACOES A SEREM EXECUTADAS AO FINAL DA ATIVIDADE DE TRABALHO
Ao final da atividade de trabalho, despejar o eventual liquido restante em um recipiente adequado e enxaguar bem, com preciséo e
abundantemente, com agua limpa fria dentro do reservatorio e do tubo flexivel, deixando-a fluir por meio da lanca.
Verificar se a 4gua utilizada para o enxague saiu completamente.
Somente depois de ter limpado o reservatorio, desmontar, limpar e remontar os filtros que se encontram no reservatorio (Q — P).
Desapertar 0 bocal F1 da langa F - G; desmontar o bocal e lavar as duas pegas com agua limpa, prestando atencdo para ndo
danificar ou perder o anel de vedacéo.
Limpar o vaporizador utilizando um pano himido sem submergir na 4gua. Desapertar o rotor D1; remover o tubo da porta-
mangueira; remover a porta-mangueira com filtro e lava-la com agua limpa e remontar tudo.
Limpar a bomba de materiais estranhos, coo detritos ou outros objetos que podem danifica-la.
Usar roupas e dispositivos de protecdo durante essas atividades.
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ATENCAO: nio descartar a gua utilizada para enxaguar ou a solugéo restante no ambiente. Recomenda-se transportar 0s
liquidos recuperados em descargas apropriadas, adequadas para a depuracéo e a eliminagdo da agua.

Desligar a bomba rodando o botdo W no sentido anti-horério e verificar se 0 LED Z esta desligado sempre depois de cada uso.
Guardar a bomba em um local ndo acessivel a criancas, protegido do sol e do gelo com uma bateria completamente carregada.

5.7. TROCA DE SUBSTANCIA NO RESERVATORIO
No caso em que seja necessario trocar a substancia contida no reservatério, executar as operacdes do ponto 5.6 e, em seguida,
as operagdes do ponto 5.2.

6. MANUTENCAO

6.1. PRELIMINARES
Um uso correto da maquina e uma manuten¢do regular sdo indispensaveis para manter a maquina sempre nas melhores
condigBes de funcionamento, eficiéncia e seguranga.
Usar exclusivamente pegas sobresselentes originais.

6.2. RECARREGAMENTO DA BATERIA
A bomba é alimentada por um acumulador hermético, recarregavel com o carregador de bateria N adequado fornecido.
Para movimentar a bateria em condicOes de seguranga, € sempre necessario respeitar as seguintes condicoes:
e  Né&o aproximar a bateria a chamas.
e N&o abrir a bateria.

ATENCAO: durante as operacdes de recarregamento, utilizar procedimentos de trabalho seguros e observar as normas de seguranca.

Para recarregar a bateria, executar as seguintes operagdes:

Desligar a bomba rodando o botdo W no sentido anti-horério e verificar se 0 LED Z esta desligado.

Verificar se a tensdo da rede de alimentacdo corresponde & indicada na etiqueta do carregador de bateria N.

Abrir a porta lateral e retirar a bateria.

Conectar o carregador de bateria N a uma tomada elétrica adequada e eletricamente protegida.

Insirir a ficha do carregador de bateria na ranhura da bateria.

Para recarregar completamente a bateria demora cerca 2 horas.

Quando o carregamento estiver concluido, desligar primeiro o carregador de bateria da rede de alimentagéo e somente depois da bateria.
Durante os periodos de longa inatividade, verificar se o led Z esta desligado.

A vida (til da bateria depende, em grande parte, de algumas regras béasicas:

Nao coloca-la em curto-circuito.

Nao descarrega-la excessivamente: utiliza-la até que a bateria esteja quase descarregada e carrega-la imediatamente depois.
Recarregé-la imediatamente com o interruptor principal desligado e respeitando 0s tempos necessarios.

Para recarregar, utilizar exclusivamente o carregador de bateria fornecido.

N4o acionar a bomba com o carregador de bateria conectado.

Guardar sempre a bomba com o interruptor principal desligado.

Recarregar e armazenar a bateria a temperaturas entre 5 e 40° C.

Em caso de armazenamento prolongado ou ndo uso, recarregar a bateria a cada quatro meses.

Quando a bateria ndo for mais recarregavel, deve ser substituida, com uma com as mesmas caracteristicas e dimensoes, respeitando as
polaridades das conexdes. A bateria que ndo puder mais ser usada, deve-se ser entregue a um ponto de coleta autorizado.
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7. ANOMALIAS - CAUSAS — REMEDIOS

ANOMALIAS CAUSAS PROVAVEIS REMEDIOS
Acionando a alavanca do | O motor ndo funciona Interruptor desligado Ligar o interruptor
vaporizador, ndo sai agua. Bateria esgotada ou descarregada | Substituir ou recarregar
Bomba blogueada Entrar em contato com o
centro de assisténcia
Cabo elétrico interrompido Entrar em contato com o
centro de assisténcia
Motor elétrico desgastado Entrar em contato com o
centro de assisténcia
O motor funciona Bocal obstruido Limpar
Filtro do reservatério obstruido Limpar
Filtro do vaporizador obstruido Limpar
Bomba com defeito Entrar em contato com o
centro de assisténcia
Acionando a alavanca do Regulador de pressdo no minimo | Aumentar o regulador
vaporizador, sai pouca agua Filtro do reservatério sujo Limpar
Filtro do vaporizador obstruido Limpar
Bomba com defeito Entrar em contato com o
centro de assisténcia
Bocal sujo Limpar
A autonomia da bateria ndo € | A autonomia diminuiu Tempo de carregamento | Recarregar a bateria
a prevista insuficiente
Carregador da bateria com defeito | Substituir
Bateria esgotada Substituir
N&o tem autonomia Cabo interrompido Entrar em contato com o
centro de assisténcia
Carregamento da bateria com | Substituir
defeito
Bateria esgotada Substituir

8. INDICACOES PARA DESMONTAGEM E DESCARTE

Se for decidido deixar a bomba fora de servigo e desmontar a bomba, precisa operar de acordo com as normas vigentes,
recorrendo, quando necessario, a empresas especializadas no descarte dos materiais e dos produtos residuais.

Os materiais de que a bomba é fabricada ndo sdo de natureza perigosa e consistem essencialmente de:

material plastico e sintético;

metais ferrosos (a¢o) e ndo ferrosos (aluminio, bronze, cobre);

bateria elétrica.

9. GARANTIA

A garantia cobre 24 meses para usuarios particulares e 12 meses para usuarios profissionais. A garantia cobre pe¢as mecanicas,
incluindo bateria, carregador, motor e mecanismos de acionamento. A garantia torna-se invélida nos seguintes casos:

* Uso anormal do produto

* Manutengdo ndo realizada da maneira indicada no manual do usuario

» Mudangas no produto

» Danos ao produto, mesmo se causados por engano

* Danos devido a reparos realizados por pessoal ndo qualificado

* Eventos naturais

* Falha ao recarregar a bateria com a frequéncia necessaria

» Componentes sujeitos a desgaste durante o uso normal sdo excluidos da garantia

A garantia é valida apenas para produtos que foram registrados através do site dentro de 30 dias a partir da data de compra.
Ative a garantia do seu novo produto Volpi Original através do nosso site:

https://www.volpioriginale.it/registra-il-tuo-prodotto/
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O comprador também deve manter uma cépia do documento de venda (recibo, fatura) e do registro de garantia: uma copia
destes documentos deve ser entregue ao Revendedor ou Reparador Autorizado juntamente com a maquina a ser reparada. Na
auséncia desses documentos, a maquina serd, em qualquer caso, considerada fora da garantia.

DEUTSCH Ubersetzung der Originalanleitung
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Wir gratulieren lhnen zu lhrer Wahl. Unsere elektrischen Rickenspritzen zeichnen sich durch die hohe Qualitét der
Komponenten aus und werden fur ihre lange Lebensdauer geschatzt; sie sind fir den Einsatz unter allen klimatischen
Bedingungen ausgelegt und garantieren maximale Effizienz bei geringstem Energieverbrauch. Wie alle unsere Produkte
wurde auch diese Riickenspritze genauen und strengen Tests unterzogen; bei bestimmungsgemalem Gebrauch wird sie
Sie viele Jahre lang zufriedenstellen und ein umfangreicher Ersatzteilservice ermdglicht es Ihnen, Reparaturen mit
Originalteilen Gber einen langen Zeitraum durchzufihren.

1. BESCHREIBUNG DES HANDBUCHS

1.1. VORBEMERKUNG
Bitte lesen Sie diese Bedienungsanleitung sorgféltig durch, bevor Sie die Maschine in Betrieb nehmen, bedienen,
warten oder sonstige Arbeiten an ihr durchfiihren.
Durch eine korrekte Verwendung der Maschine und eine effektive und rationelle Wartung kénnen die optimalen
Betriebsbedingungen sowie die Effizienz und Sicherheit der Maschine aufrechterhalten werden.
Dieses Handbuch wurde gemals den Anweisungen in ANHANG | der Maschinenrichtlinie 2006/42/EG erstellt
und ist integraler und wesentlicher Bestandteil der Maschine.
Dieses Handbuch muss in der Nahe der Maschine an einem geschiitzten Ort aufbewahrt werden, der fiir eine sofortige
Einsichtnahme zugénglich ist, und die Maschine wahrend ihres gesamten Lebenszyklus von der ersten Priifung bis zur
endgultigen Demontage begleiten.

1.2. ZIELE UND GRENZEN DES HANDBUCHS
Diese Bedienungsanleitung hat folgende Zwecke:
Beschreibung des Betriebs und der Einsatzbedingungen der Maschine.
Erlauterung der wichtigsten technischen Merkmale der Maschine.
Bereitstellung von Anweisungen fur den Gebrauch der Maschine.
Hervorhebung potentieller Risiken und/oder méglicher Gefahrensituationen.
Bereitstellung von Anweisungen fir Wartungs- und Reparaturarbeiten.
o Das Versténdnis fiir alle betrieblichen Probleme und deren Lésung zu erméglichen.
Bei der Benutzung der Maschine miissen abgesehen von der Beachtung der in dieser Bedienungsanleitung
enthaltenen Anweisungen alle geltenden Sicherheitsvorschriften eingehalten werden.

2. BESCHREIBUNG DER MASCHINE

2.1. TECHNISCHE MERKMALE
Die Riickenspritze ,,V-BLACK VITA* darf ausschlieRlich mit von den Zulassungsbehérden fiir Pflanzenschutzmittel
genehmigten Produkten verwendet werden, und die versprihten flissigen Ldsungen dirfen keine Temperaturen iber 40 °C
aufweisen.
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23VBE12 23VBE16
Fassungsvermdgen des Tanks 12 Lt 16 Lt
Material des Tanks Polypropylen Polypropylen

Verspriihbare Liter pro
Batterieladung

Bei 2,0 bar Druck, bis zu 95 Liter

Bei 2,0 bar Druck, bis zu 95 Liter

Bei 5,0 bar Druck, bis zu 75 Liter

Bei 5,0 bar Druck, bis zu 75 Liter

Verspruhbare Liter pro
Batterieladung

Bis zu 255 Liter

Bis zu 255 Liter

Wiederaufladbare Lithium-
Batterie

14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh

14,4 Vdc 2,0 Ah 28,8 Wh

Dise mitgeliefert

Verstellbare Messingdiise zum Spriihen

Verstellbare Messingdiise zum Spriihen

Elektronischer Druckregler

Einstellbarer Arbeitsdruck
0,5 his 5 har - 7,25 bis 72,5 psi

Einstellbarer Arbeitsdruck
0,5 his 5 har - 7,25 bis 72,5 psi

Druckregelung

Elektronische Platine mit
Spannungsregelung, die den Druck
wahrend der gesamten Lebensdauer der
Batterie konstant hélt

Elektronische Platine mit
Spannungsregelung, die den Druck
wahrend der gesamten Lebensdauer der
Batterie konstant hélt

Kontrolle der Batterieladung Led Led
_ Fur 4-Disen-Stangenanschluss am Wagen | Fur 4-Disen-Stangenanschluss am Wagen
Zusatzlicher Auslass . .

(optional) (optional)

Aluminium-Lanze Standard Standard

Schraubkappe mit Lanzenhalter Standard Standard

Gepolsterte Schultergurte Standard Standard
Batterieladegerat 10A-18W 1,0A-18W

NBR (hohe Zugfestigkeit - Bestandigkeit

NBR (hohe Zugfestigkeit - Besténdigkeit

Dichtungen gegen Mineraldle und Fette) gegen Mineraldle und Fette)
Pumpe Hochleistungsmembran mit Druckschalter | Hochleistungsmembran mit Druckschalter
Lange des Forderschlauchs 12 mt 12 mt
Durchmesser der Fillung 105 mm 105 mm
Min./max. Temperatur 5°C/40°C 5°C/40°C
Abmessungen 220 x 360 x 510 220 x 360 x 570
Gewicht des Spritzgerates (leer
mit Igatte?ie (een) 3.1Kg 3.2Kg

2.2. ZULASSIGE UMGEBUNGSBEDINGUNGEN
Die flir der Betrieb der Maschine vorgeschriebenen Umgebungsbedingungen sind: Temperatur: 5 + 40 °C, Luftfeuchtigkeit: O
+ 70 % (nicht kondensierend). Die Maschine muss auch in einer Umgebung gelagert werden, die vor Witterungseinfliissen,
Sonne, Frost, Staub und Trockenheit geschitzt ist.

ACHTUNG: DIE MASCHINE IST NICHT FUR DEN EINSATZ IN EINER EXPLOSIONSGEFAHRDETEN UMGEBUNG
GEEIGNET.

2.3. LARM UND VIBRATIONEN

Die beim Betrieb der Maschine entstehenden Vibrationen und Gerdusche liegen weitgehend im Rahmen der gesetzlichen
Vorschriften und kénnen dem Bediener keinen Schaden zufligen.

3. ALLGEMEINE VORSCHRIFTEN

3.1. SICHERHEITSHINWEISE UND ZU BEACHTENDE VORSICHTSMASSNAHMEN
Trotz der getroffenen MalBnahmen kann die Maschine im Arbeitsbereich zu Gefahrensituationen und potenziellen
Risiken fuhren. Das Vorhandensein solcher gefahrlicher Situationen und Risiken ist sorgféltig zu analysieren, um
sichere Arbeitspraktiken, angemessene Verhaltensstandards und die Bereitstellung persénlicher Schutzausristung
festzulegen.

- BEIM BETRIEB DER RUCKENSPRITZE MUSS DER BEDIENER SICHERE ARBEITSVERFAHREN
EINHALTEN UND DIE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN BEACHTEN.

- Verwenden Sie keine Produkte mit unbekannten toxikologischen Eigenschaften, sondern nur vom
Gesundheitsministerium zugelassene Produkte, wobei alle auf der Verpackung des zu verwendenden Produkts
aufgefiihrten spezifischen Indikationen und Gebrauchsanweisungen genauestens beachtet werden missen.

- Kinder, Jugendliche und Schwangere diirfen die Riickenspritze auf keinen Fall benutzen.

- Verwenden Sie die Rlckenspritze nicht, wenn Sie miide oder krank sind oder unter dem Einfluss von
Alkohol, Drogen oder Medikamenten stehen, die Ihren kérperlichen und geistigen Zustand
beeintréchtigen kénnen.

- Versprihen Sie keine Ldsungsmittel, Sduren oder brennbaren Flussigkeiten.

- Tragen Sie immer Schutzkleidung und -ausriistung, um den Kontakt mit schadlichen oder giftigen Produkten zu

vermeiden:

= Handschutz.

= Kdrperschutz.
=  Atemschutz.

= Augenschutz.
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- Achten Sie darauf, keine Ddmpfe oder Tropfchen der chemischen Lésung einzuatmen: Im Falle eines
versehentlichen Kontakts oder eines Einatmens konsultieren Sie sofort Ihren Arzt.

- Waéhrend der Behandlung nicht essen oder rauchen.

- Verwenden Sie die Rlckenspritze in gut belufteten, gut beleuchteten Raumen und Bereichen ochne Wind und
Schattenzonen.

- Verwenden Sie die Ruckenspritze nicht gegen den Wind.

- Halten Sie wéhrend der Verwendung einen Sicherheitsabstand von mindestens sechs Metern zu Personen oder
Tieren ein.

- Halten Sie die Riickenspritze von Kindern und Haustieren fern und sprithen Sie nicht in der Nahe von Wasser mit
Fischen.

- Behandeltes Obst und Gemiise darf erst nach Ablauf der vom Hersteller des chemischen Praparats
angegebenen Zeit und auf jeden Fall erst nach griindlichem Waschen verzehrt werden.

- Setzen Sie die Riickenspritze nicht mit Druckgeraten unter Druck.

- Entsorgen Sie nicht verwendete Chemikalien nicht in der Umwelt.

- Nach Gebrauch der Rickenspritze Hande, Gesicht und Kleidung griindlich waschen.

- Lassen Sie die Rickenspritze nicht den Witterungseinflissen ausgesetzt.

- Der Benutzer ist dafurr verantwortlich, dass die Maschine in einem optimalen Betriebszustand gehalten wird
und sicher arbeitet. Teile und Zubehdr der Maschine sind auszutauschen, wenn die einwandfreie Funktion
aufgrund von Verschleil? oder anderen betriebsbedingten Faktoren nicht mehr gewéhrleistet ist.

3.2. VERBOTE

- Es st verboten, Teile der Maschine zu verandern.

- Esist verboten, Gerdte oder Zubehdr ohne Genehmigung von DAVIDE E LUIGI VOLPI S.p.A. an der
Maschine anzubringen.

- Esist verboten, Lésungsmittel wie Alkohol, Benzin oder Verdiinner zur Reinigung der Maschine zu verwenden.

4. TRANSPORT UND HANDHABUNG

Beim Transport der Maschine missen alle VorsichtsmaRnahmen getroffen werden, um eine

Beschadigung zu vermeiden. Die Maschine muss immer bei ausgeschaltetem Hauptschalter

transportiert werden.

Die Maschine muss leer transportiert werden oder, wenn dies nicht méglich ist, ordnungsgemal? gesichert sein, um ein
versehentliches Verschitten des Produkts zu verhindern.

Die Maschine darf weder auf andere Materialien gelegt werden noch dirfen andere Materialien wahrend des
Transports und der Lagerung auf die Maschine gelegt werden.

Achten Sie darauf, dass die Maschine wéhrend des Transports keine StoRe erleidet.

Es wird empfohlen, bei der Handhabung der Maschine Stol3e sorgfaltig zu vermeiden, die sie beschadigen konnten.

5. VERWENDUNGSWEISE

5.1. VORBEREITUNG DER RUCKENSPRITZE
Drehmutter D1 auf den Druckschlauch D stecken.
Stecken Sie den Druckschlauch D auf den Schlauchhalterung D2.
Setzen Sie den Schlauchhalterung D2 in den Sitz der Basis A (23VBE12) B (23VBE16) ein.
Drehmutter D1 bis zum Anschlag auf den Sockel schrauben und fest anziehen.
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Schrauben Sie den Drehmutter D1 vom Griff E ab.
Setzen Sie den Drehmutter D1 auf den Druckschlauch D.
Stecken Sie den Druckschlauch D auf den Schlauchhalterung D2.

Drehmutter D1 auf den Griff E schrauben.
Schrauben Sie die Lanze F (23VBE12) G (23VBE16) auf den Griff E.

=4 SO

® ® ®@ @ ©

Schrauben Sie die Messingduse F1 auf die Lanze F (23VBE12) G (23VBEL16).

[ ]
Abgabe in Bezug auf die Lanze zu erreichen.

i oy @

O

[ ]
Verwenden Sie bei Bedarf das Winkelstiick zwischen der Lanze und dem Zerstauber, um eine Neigung von 30° der
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e 23 VBE 16 — Mit der mitgelieferten Lanze kdnnen Sie je nach Bedarf drei verschiedene Lanzen verwenden:
o 170L — Teleskop-Lanze aus Nylon-Glasfaser und eloxiertem Aluminium
o 170F — Feste Lanze aus eloxiertem Aluminium
o 170P — Feste Lanze aus Nylon-Glasfaser und verstellbarem Zerstauber

ol
o) -
e '~
@y
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e Setzen Sie die Stifte des Hebelblockers in die Lécher des Griffs ein und ziehen Sie sie fest, bis die Stifte vollstandig
eingefiihrt sind.

e Um den Hebel wahrend der Abgabe zu blockieren, driicken Sie den Hebel und blockieren Sie ihn, indem Sie den
Hebelblocker drehen.

Um die Abgabe zu unterbrechen, drehen Sie den Hebelblocker in die entgegengesetzte Richtung und lassen Sie den
Hebel los.

Offnen Sie die Seitenklappe und schieben Sie den Akku ganz hinein. Legen Sie die Batterie wie in der Abbildung
gezeigt ein.

SchlieRen Sie die Tir wieder und vergewissern Sie sich, dass die TUr richtig verriegelt ist.

23VBE16
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e Setzen Sie den Filter Q in seinen Sitz im Tank ein.

e Befestigen Sie die Schultergurte H wie in der Abbildung (23VBE12) gezeigt am Pumpenkdrper.

@ooo
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e Befestigen Sie die gepolsterte Riickenlehne H wie in der Abbildung (23VBEL16) gezeigt am Pumpenkdrper.

AR \

e AR
H
A
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5.2. TANKBEFULLUNG
Mischen Sie die Lésung in einem anderen Behélter als dem Tank der Maschine an.
Schrauben Sie den Tankdeckel ab und gielen Sie die vorbereitete Lésung durch den
Siebfilter. Schrauben Sie den Deckel sorgféltig wieder auf.

ACHTUNG: Die L&sung nicht im Tank, sondern immer in einem separaten Behalter anmischen.
Die Ldsung niemals ohne Verwendung eines Filters in den Tank der Ruckenspritze gielen.

5.3. POSITIONIERUNG DER RUCKENSPRITZE
Stellen Sie die Riickenspritze auf einer horizontalen Ebene in der richtigen Hohe auf, um das Einflihren der Arme in
die zuvor eingestellten Schultergurte zu erleichtern.
Um die Schultergurte weiter zu verstellen, stellen Sie die Riickenspritze auf eine erhéhte Flache, nehmen Sie die
Arme aus den Schultergurten und verstellen Sie die Lange mit den Schnallen.

5.4. INBETRIEBNAHME DER RUCKENSPRITZE
e Schalten Sie die Pumpe ein, indem Sie den Drehknopf W im Uhrzeigersinn drehen.
e Dierote LED Z zeigt an, dass das Gerét eingeschaltet ist.
e Die vier griinen T-LEDs zeigen den Ladezustand der Batterie an.
o 4 Leds = Batterie auf 100%
o 3 LEDs = Batterie auf 75%
o 2 LEDs = Batterie auf 50%
o 1LED = Batterie auf 25%
Wenn der Akku leer ist, laden Sie ihn gemdR den Anweisungen in Abschnitt 6.2 auf.
Betétigen Sie den Hebel am Griff, um mit dem Spriihen zu beginnen.
Verwenden Sie den elektronischen Druckregler W, um den gewtiinschten Arbeitsdruck einzustellen.
Wenn der Hebel losgelassen wird, stoppt die Riickenspritze automatisch und der Produktfluss wird gestoppt.
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ACHTUNG: Die Ruckenspriher ist mit einer elektronischen Karte mit Spannungsregelung ausgestattet, die den
eingestellten Druck wahrend der gesamten Batteriedauer konstant halt.

Die Zusatzsteckdose S ist die Vorrichtung fir die Verwendung der Pumpe auf einem Wagen mit dem 4-Diisen-
Spritzgestange (optional).

e\
S |

ACHTUNG: Betreiben Sie die Rlckenspritze niemals mit leerem Tank.

ACHTUNG: Entladen Sie den Akku nicht vollstandig und laden Sie ihn sofort nach einer
Entladung wieder auf. Laden Sie den Akku vollstandig auf, bevor Sie die Riickenspritze tber
einen langeren Zeitraum einlagern.

5.5. DUSENEINSTELLUNG
Diese Riickenspritze ist mit einer einstellbaren Kegeldise F1.
Durch Ein- und Ausschrauben des Diisenendstlicks F1 kann der Durchmesser des Sprihstrahls eingestellt werden.

o

= }m&m‘m
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S
A ]

N

R

,—ms’ﬁéj

A

Verstellbare Messingdiise zum Spriihen
(Cod. 928)
DRUCK DURCHFLUSSRATE | Versprihbare Liter pro
bar Lt / min Batterieladung
5,0 0,60 75
4,0 0,54 85
3,0 0,49 90
2,0 0,44 95

5.6. NACH DEN ARBEITEN DURCHZUFUHRENDE VORGANGE
Geben Sie nach Abschluss der Arbeit die restliche Flussigkeit in einen geeigneten Behdlter und spllen Sie das Innere
des Tanks und den Schlauch grindlich und reichlich mit sauberem Kaltwasser und lassen Sie es durch die Lanze
abflielen. Uberpriifen Sie, ob das fir die Spulung verwendete Wasser vollstandig entwichen ist.
Schalten Sie die Pumpe aus, indem Sie den Drehknopf W gegen den Uhrzeigersinn drehen und prifen Sie, ob die LED Z
erloschen ist.
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Reinigen Sie erst den Tank und entfernen Sie dann die Filter im Tank, reinigen Sie sie und setzen Sie sie

wieder ein (Q — P).

Schrauben Sie die Duse F1 von der Lanze F - G ab; demontieren Sie die Duse und waschen Sie die beiden Teile

mit sauberem Wasser, achten Sie dabei darauf, dass der O-Ring nicht beschadigt wird oder verloren geht.

Reinigen Sie den Griff mit einem feuchten Tuch, ohne ihn in Wasser zu tauchen. Ldsen Sie die D1 ziehen Sie den
Schlauch aus der Schlauchhalterung, ziehen Sie den Schlauchhalter mit Filter heraus und waschen Sie ihn mit sauberem
Wasser, dann setzen Sie alle Teile wieder ein.

Reinigen Sie die Rickenspritze von Fremdkorpern wie Schmutz oder anderen

Gegensténden, die sie beschédigen konnten. Tragen Sie bei diesen Vorgéngen

Schutzkleidung und Schutzausriistung.

ACHTUNG: Entsorgen Sie das zum Spiilen verwendete Wasser und die Restlésung nicht in der Umwelt; es wird
empfohlen, die aufgefangenen Flussigkeiten in spezielle Abflisse zu leiten, die fiir die Reinigung und Entsorgung

von Wasser geeignet sind.

Schalten Sie die Pumpe aus, indem Sie den Drehknopf W gegen den Uhrzeigersinn drehen und prifen Sie, ob die LED Z
erloschen ist.

Lagern Sie die Rulckenspritze an einem fur Kinder unzugénglichen Ort, geschiitzt vor Sonne und Frost, mit voll
aufgeladenem Akku.

5.7. WECHSEL DER FLUSSIGKEIT IM TANK
Wenn es erforderlich ist, die im Tank enthaltene FlUssigkeit zu wechseln, fihren Sie die Vorgdnge in
Punkt 5.6 und dann die Vorgénge in Punkt 5.2 durch.

6. WARTUNG

6.1. VORBEMERKUNG
Ein korrekter Gebrauch der Maschine und eine regelmaRige Wartung sind unerlasslich, um die Maschine immer in
den besten Bedingungen fir Betrieb, Effizienz und Sicherheit zu halten.
Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile.

6.2. LADEN DES AKKUS
Die Riickenspritze wird von einem luftdichten Akku angetrieben, der mit dem mitgelieferten speziellen Ladegerat
N aufgeladen werden kann.
Fir einen sicheren Umgang mit dem Akku miissen immer die folgenden Bedingungen erfullt sein:
e Bringen Sie den Akku nicht in die Nahe von offenen Flammen.
o Offnen Sie den Akku nicht.

ACHTUNG: Verwenden Sie beim Laden sichere Arbeitsverfahren und beachten Sie die Sicherheitsvorschriften. Zum
Aufladen des Akkus gehen Sie wie folgt vor:
e Schalten Sie die Pumpe aus, indem Sie den Drehknopf W gegen den Uhrzeigersinn drehen und priifen Sie,
ob die LED Z erloschen ist.
e Uberpriifen Sie, ob die Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Ladegerits R angegebenen Spannung
Ubereinstimmt N.
o Offnen Sie die Seitentiir und nehmen Sie die Batterie heraus..
e Schlielen Sie das Ladegeréts N an eine geeignete, elektrisch geschiitzte Steckdose an.
e Stecken Sie den Stecker des Ladegerats in den Batterieschacht..
e Esdauert ca. 2 Stunden, bis der Akku vollstandig aufgeladen ist.
e Wenn der Ladevorgang abgeschlossen ist, trennen Sie zuerst das Batterieladegerdt vom Netz und dann von der Akku
nicht.
e Uberpriifen Sie bei langerer Inaktivitat, ob der led Z ausgeschaltet ist.
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Die Lebensdauer des Akkus héngt zu einem grof3en Teil von einigen Grundregeln ab:

Nicht kurzschlief3en.

Keine Tiefentladung: Verwenden Sie das Gerdt, bis der Akku fast leer ist, und laden Sie ihn sofort danach auf.
Laden Sie in sofort mit ausgeschaltetem Hauptschalter und unter Beachtung der erforderlichen Ladezeiten auf.
Verwenden Sie zum Laden nur das mitgelieferte Ladegerét.

Betreiben Sie die Ruckenspritze nicht mit angeschlossenem Ladegerat.
Lagern Sie die Rickenspritze immer mit ausgeschaltetem Hauptschalter.
Die Temperaturen fur das Aufladen und Lagern des Akkus sollten zwischen 5 und 40 °C liegen.
Bei langerer Lagerung oder Inaktivitat laden Sie den Akku alle vier Monate auf.

Wenn der Akku nicht mehr wiederaufladbar ist, muss er durch einen Akku mit den gleichen Eigenschaften und
Abmessungen ersetzt werden, wobei die Polaritdt der Anschliisse zu beachten ist; der nicht mehr verwendbare Akku
muss an eine autorisierte Sammelstelle abgegeben werden.

7. STORUNGEN - URSACHEN - ABHILFE

STORUNGEN

WAHRSCHEINLICHE URSACHEN

ABHILFE

Bei Betatigung des Griffs
tritt keine Fllssigkeit aus.

Der Motor lauft nicht

Schalter nicht eingeschaltet

Den Schalter einschalten

Akku erschopft oder leer

Austauschen oder Aufladen

Pumpe blockiert

Servicezentrum kontaktieren

Schadhaftes Stromkabel

Servicezentrum kontaktieren

Elektromotor defekt

Servicezentrum kontaktieren

Der Motor lauft

Duse verstopft Reinigen
Tankfilter verstopft Reinigen
Grifffilter verstopft Reinigen

Pumpe defekt

Servicezentrum kontaktieren

Bei Betatigung des Griffs

Druckregler auf Minimum

Regler hoher stellen

tritt wenig Fliissigkeit aus Tankfilter verschmutzt Reinigen
Grifffilter verstopft Reinigen
Pumpe defekt Servicezentrum kontaktieren
Duse verschmutzt Reinigen
Die Akkulaufzeit ist nicht wie | Die Akkulaufzeit hat sich | Unzureichende Ladezeit Akku aufladen
erwartet verkurzt Ladegerat defekt Ersetzen
Erschopfte Batterie Ersetzen

Keine Akkulaufzeit

Schadhaftes Kabel

Servicezentrum kontaktieren

Ladegerat defekt

Ersetzen

Erschdpfte Batterie

Ersetzen

8. HINWEISE FUR DIE STILLLEGUNG UND ENTSORGUNG

Wenn die Rickenspritze stillgelegt oder demontiert werden soll, gehen Sie gemal den geltenden Vorschriften vor
und wenden Sie sich gegebenenfalls an Unternehmen, die auf die Entsorgung von Altmaterialien und
Abfallprodukten spezialisiert sind.
Die Materialien, aus denen die Pumpe besteht, sind nicht gefahrlich und bestehen im Wesentlichen aus:
o Kunststoff und synthetisches Material;
o Eisenmetalle (Stahl) und Nichteisenmetalle (Aluminium - Messing - Kupfer);

o Akku.

9. GARANTIE

24 Monate Garantie fur private Benutzer und 12 Monate Garantie fiir professionelle Benutzer. Es umfasst Kernteile wie
Li-Akku, Ladegerat, Motor und Getriebemechanismus.
Folgende Bedingungen machen die Garantie ungultig:

* Jeder abnormale Betrieb

* Produkt nicht gemil Wartungsanweisung gewartet

* Produktidnderungen

* Alle Schiden, auch wenn sie versehentlich gemacht wurden
* Beschddigt nach amateurhafter Reparatur.

* Schéden durch die Natur

» Akku nicht mit der gewlinschten Frequenz aufgeladen
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» Komponenten, die wahrend des normalen Betriebs Verschleif ausgesetzt sind, fallen nicht unter die Garantie
Die Garantie gilt nur fir Produkte, die innerhalb von 30 Tagen ab Kaufdatum Uber die Website registriert wurden.
Aktivieren Sie die Garantie flir Ihr neues Produkt Originale Volpi Uber unsere Website:

https://www.volpioriginale.it/registra-il-tuo-prodotto/

Der K&ufer muss auch eine Kopie des Verkaufsbelegs (Quittung, Rechnung) und der Garantieregistrierung
aufbewahren: Eine Kopie dieser Dokumente muss dem Handler oder dem autorisierten Kundendienst zusammen mit
der zu reparierenden Maschine ausgehandigt werden. Ohne diese Dokumente gilt die Maschine in jedem Fall als nicht

garantiert.
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[o3npasnsem Bac ¢ BammM Bei6opoM. Hammm snexkTprueckre HacoChl OTIMYAIOTCS BRICOKMM Kaue€CTBOM KOMIOHEHTOB U
HEHATCS 32 X JIOJITHH CPOK CIIYKOBI; OHH pa3paOOTaHBbI sl padOTHI B JIIOOBIX KINMATHUECKHUX yCIOBHUIX W 00€CIIEYHBAIOT
MaKCUMaJIbHYIO0 3((QEKTUBHOCTb I[P MUHUMAJIBHOM ITOTpeOJIeHHH dHepruu. Kak Bce Halllk MPOIYKThI, TAKXKE U 3TOT HACOC
[IPOLIEJ TOYHBIE U CTPOTUE UCTIBITAHUS; IIPU UCIIOJIb30BAaHUU B COOTBETCTBUM C IIPUBEICHHBIMU JJAJIe€ UHCTPYKLUSAMU, OH
MOCITYKUT BaM JIOJITUE TO/Ibl, a PA3BUTHIM CEPBUC 10 IIOCTABKE 3a4acTeil MO3BOIUT BaM JUIMTEIbHOE BPEMS IIPOBOIUTD
PEMOHT C OPUTHHAIBHBIMU 3aI9ACTAMH.

1. OIIMCAHME PYKOBO/JICTBA

1.1. BBEJAEHUE
BHuUMaTensHO MPOYUTANTE 3TO PYKOBOJCTBO MO IKCILIyaTaIlUH MEPE 3ayCKOM B JICHCTBHE, UCTIOJIb30BAHUEM,
0o0cIy)KUBaHUEM WK JIFOOOH IPYyTroii omeparuei ¢ armapaTrom.
IIpaBunbHast SKcIUTyaTanuys annapara u 3QpQexKTUBHOE U pallMOHAILHOE 00CITYy )KMBAHHE MTO3BOJISIIOT TIOJIJICPKUBAThH
YCTPOWCTBO B ONTHMAIBHBIX PA0OYHX YCIOBHUSX M HE CHIKATH 3P PEKTUBHOCTE U OE30MaCHOCTD.
HacTosiiee pykoBOACTBO MOJTOTOBJICHO B COOTBETCTBUU C YKa3aHUsAMHU, conepxamumucs B [IPUJIOXKEHNUUA |
JMUPEKTHBbBI 11O MAIIMHAM 2006/42/CE u nipeacraBisieT COCTaBHYIO M CYIIECTBEHHYIO YacTh yCTPOMCTBA.
HacTosimiee pykoBOACTBO JOIKHO COXPAHATHCS BMECTE C YCTPOUWCTBOM, B 3alIUIICHHOM H JOCTYITHOM MECTE JUIs OBICTpOU
KOHCYJIBTAITUH M JIOJHKHO COMTPOBOXAATh YCTPOMCTBO BO BPEMs BCETO CPOKA CITYKObI, HAUMHAS OT TIEPBOTO UCTIHITAHUS 10
KOHEYHOH YTUIIM3ALUH.

1.2. 3AJAYU 1 OTPAHUYEHHUSA PYKOBOJACTBA
HacTosmee pykoBOACTBO MO SKCIUTyaTaIll UMEET 3a4a4y:
e Omnmucats pabOTy M YCIOBHS NCIIOIB30BAaHU alapaTa.
[IpuBecTH OCHOBHBIE TEXHUYECKHIE XaPaKTEPUCTUKN YCTPOICTBA.
JlaTb MHCTPYKIINH 110 SKCILTyaTaIl|H.
OTMETHTH MOTEHINATbHBIE PUCKH W/UIIM BO3MOKHBIEC OTTACHBIE CUTYalIHH.
JlaTh HHCTPYKIMH 110 00CITY)KMBAaHHUIO U PEMOHTY.
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e OOBSACHUTH BO3MOXHBIC HEIIOJAIKH U CIIOCOOBI UX YCTPAHCHUS.
IMomuMo coOFOICHNSI MHCTPYKIIHIM, COACPIKAIIUXCS B HACTOSIIEM PYKOBOJICTBE MO DKCILTyaTalllH, IIPU HCIIOIb30BAHUU
YCTPOHCTBA TOJKHBI COOTIOAATHCS BCE NEHCTBYIONINE HOPMBI O€30TIACHOCTH.

2. OIIMCAHHME MAIIWHBI

2.1. TEXHUYECKHUE XAPAKTEPUCTUKHU
Hacoc “V-BLACK VITA” nomkeH HCIIOIB30BATHCS TONBKO C 0J00PSHHBIMHU PETryIHPYIOMIUMHI OpraHaMi (GUTOCAHUTAPHBIMU
NPOJIYKTaMH, a TEMIIEpaTypa PaclblUIIEMBIX XKHIKHX PaCTBOPOB HE JI0/bKHA npeBbimarh 40° C.

23VBE12 23VBE16
O0BeM pesepByapa 12 Lt 16 Lt
Martepuan pesepByapa [omunponusieH [omunponuieH

PacrnipiisieMble TUTPBI HA KaXKIbIH
3apsi]l aKKyMyJISITOpa

[Tpu maBienun 2,0 6ap, 1o 95 nutpos

[Tpu maBnenuu 2,0 6ap, 1o 95 nmutpos

[Tpu naBnennu 5,0 6ap, 10 75 TUTPOB

[pu naBnennu 5,0 6ap, 10 75 TUTPOB

PacrmipiisieMble TUTPBI Ha KaXIbIH
3apsi]l aKKYMyJISITOpa

Jo 255 nutpos

Jo 255 nutpos

[epe3apsikaemast TUTHEBAS
Oarapest

14,4 B nocr. Toka 2,0 Au 28,8 Btu

14,4 B mocr. Toka 2,0 Au 28,8 Btu

Hacanka B koMIuiekTe

Perynupyemas natyHHas Hacaaka Juis
pacibuIeHHS

Perynupyemas natyHHas Hacaaka Juis
pacbuIeHHS

DNIEKTPOHHBIN PErysITOp
JIaBIICHUS

Perymmupyemoe pabodee napnenue 0,5 - 5
Oap - 7,25 - 72,5 pyHTOB Ha KB. IIOHM

Perymupyemoe pabouee nasienue 0,5 - 5
Oap - 7,25 - 72,5 GyHTOB Ha KB. IIOHM

KOHTpOJ'IL JaBJICHUA

DJeKTpOHHAs IUIaTa ¢ KOHTPOJIEM
HATIPSDKCHUS, TTOICP KUBAIOIIAS
MIOCTOSIHHOE JIaBJICHHE B TCUCHUE BCETO
CpoKa CITyObI aKKyMYJISITOpa

DJeKTpoHHas IIaTa ¢ KOHTPOJIEM
HATIPSDKCHUS, TT0ICP KUBAOIIAS
MTOCTOSIHHOE JIaBJICHHE B TCYCHUE BCETO
CpOKa CITyObI aKKyMYJISITOpa

KonTpoms 3apsiaa akkyMymIsTopa

Led

Led

JlomoTHUTENEHBIN BBIXO]T

i coenunenns ¢ 4 GopcyHKaMu Ha
TeJIeKKe (OTIIHs)

Juisa coenunenus ¢ 4 popcyHKaMu Ha
TeJe)KKe (OTIIHS)

AIOMHHHEBOE KOTIbEe Crannapr Crannapr
BuHTOBAas KpBIIIKA C IepKaTeIeM Crarzapr Cranzapt
JUISL KOTIbSI
IIneueBble peMHU C MSTKOH Cramapr Cranapr
0OUBKOI
3apsaHOe yCTPOMCTBO 1,0A-18 BT 1,0A-18 BT

NBR (BbIcOKast MPOYHOCTH Ha Pa3phIB -

NBR (BbIcOKast MpOYHOCTH Ha Pa3phIB -

Hpoma):u(ﬂ yCTOfI‘IHBOCTI; K MUHEPAJIbHBIM MacjiaM 1 yCTOfI‘IPIBOCTb K MUHEpAJILHBIM MacjiaM 1
cMa3Kam) cMa3Kam)
Hacoc Bricokonpon3BoauTensHas MeMOpaHa ¢ Bricokonpon3BoauTensHas MeMOpaHa ¢

pelie 1aBIeHUs

perne 1aBIeHUs

JlmvHa nuiadra nojgadun 1,2 MT 1,2 mT
Jwnamerp 3anpaBku 105 mm 105 mm
MuH./MaKc. TeMaeparypa 5°C/40°C 5°C/40°C
Pa3mepnl 220 x 360 x 510 220 x 360 x 570
Bec ompsickuBarens (IIycToro) ¢ 3.1 kr 3.1 kr
AKKYMYJSITOPOM

2.2. JOITYCTUMBIE YCJIOBHS OKPYKXAIOIIEN CPE/IbI
YcnoBus OKpysKaroler cpelibl, B KOTOPBIX YCTPOWCTBO JOIDKHO padoTars: Temmepatypa: 5 + 40° C, Bnaxknocts: 0 + 70%

(6e3 xoHzeHCaTa).

Kpowme Toro, ciieyer moMecTUTh YCTPOHCTBO B MECTO, 3AIIMIIIEHHOE OT HETIOTO/IbI, COJTHIIA, MOPO3a, 03 TBIIN U CYXOe.

BHUMAHME: MAIIIMHA HE TOIUTCS JUIS PABOThI BO B3PHIBOOITIACHOW CPEJIE.

2.3.11YM U BUBPALIUU

BI/I6paHI/II/I 1 IIyM BO BpeMs pa60T},1 YCTpOﬁCTBa IMOJHOCTBIO COOTBETCTBYOT HOPMAM M HE MOT'YT IIPUIUHUTL BPEI OoI€paTopy

3. OBIIME NPEANINCAHUSA

3.1. NPEAYIIPEXKJIEHUS IO BE3OITACHOCTU U MEPAM ITPEJOCTOPOKHOCTH
Hecmotpst Ha IpUHSATEIC MEpEL, arapar B pabodeil 30He MOXKET IPEACTABIIATh OIIACHOCTh M IOTCHIMAIBHBINA PHCK.
Heob6xomumo TIaTensHO aHATM3UPOBATH TTOTEHIIMATEHOE HAJTMIHE TAKUX CUTYaIMi OTIACHOCTU 1 PHUCKA, YTOOBI HAJIAIUTH OE30TacHYIO
paboTy, YCTAaHOBUTH MOXOSAIINE TPABUIIA TTOBEICHNS U IPUMEHSTH CPEJICTBA HHIANBHTYJTbHOMN 3aIlIUTHL.
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PABOTASI C HACOCOM, OIIEPATOP JIOJDKEH HUCIIOJIb30BATh BE3OITACHBIE ITPOLIEAYPbI PABOThI Y COBJIIOJATH HOPMbI U
TIPABUJIA TEXHUKHM BE3OITACHOCTU.

He nprumenstiiTe IpoIyKTH ¢ HEM3BECTHHIMU TOKCHKOJIOTHYECKIME CBOMCTBAMH, @ TOJIBKO MPOAYKTHI, Pa3pericHHbIC
MuHmCTEepCTBOM 31paBOOXPAHEHFIST, TOYHO COOMIOAs KOHKPETHBIE MHCTPYKIMH M YKa3aHUSI TI0 FICTIONIE30BAHHIO,
cozieprKarIyecs Ha yIaKkoBKe MPOAYKTa, KOTOPBIA BEI HAMEPEBACTECh HCTIONB30BATD.

Kareropudecku 3anpelieHo HCIoIb30BaTh HACOC JETSM, TIOAPOCTKAaM M OepeMEHHBIM KESHIITHAM.

He wcrosnp30Bath IpH yCTAIOCTH, OOJIC3HH HITH TIPH HAXOXKIACHUH T0]] ICWCTBHEM AJTKOTOJIsI, HAPKOTHKOB HITH JICKAPCTB,
KOTOPBIC MOTYT BJIMSTH Ha (PU3MUICCKOE U YMCTBEHHOE COCTOSIHIC.

He pa30pb13riBaTh pacTBOPHUTEIH, KUCTIOTHI WITH TOPIOYHE JKHIKOCTH.

Bcerna ucnone3yiite ofeKIy 1 3alllUTHBIC CPEJICTBA I MPEIOTBPAILCHHS KOHTAKTA C BPESTHBIMU HITH TOKCUYHBIMU

TPOTYKTaMH:

= 3ammury I pyK.

= 3ammry QUi Terna.

*  3ammry 11 AbIXaTesbHBIX My TeH.

= 3anmry Ui rias.

[IposiBisiiiTe OCTOPOKHOCTH, YTOOBI HE BIIBIXATh Maphl WM KAl XMMHUYECKOTO PACTBOPA: B CIy4yae KOHTAKTa WM BIBIXaHHS,
HEMEIJICHHO 00paTHTeCh K Bpady.

He embTe 1 HE KypHTe BO BpeMsi 00pabOTKH.

Hcnomne3yiite Hacoc B MOMEIIEHUSX U MECTAX, T/IE MHOTO BO3/IyXa, HET BEHTHIIALINH, XOPOIIIEE OCBEIICHNE 1 03 TEHEBBIX 30H.
He ucrnone3yiite Hacoc NpOTUB BETpA.

Bo BpeMsi Kcronp30BaHus MOIEPKUBAKTE OE30MaCHYIO JUCTAHIIMIO HE MEHEe [IECTH METPOB OT BO3MOKHBIX JIIO/IEH WK
JKUBOTHBIX.

JleprkuTe HacOC BHE IOCTYIIA JIETeH, JOMAIIIHNX )KUBOTHBIX U He OpbI3raiiTe BOJIM3H BOBI C PHIOAMHL.

He embre 00padoTaHHbIe (PYKTHI I OBOLIM JI0 HCTEUYEHHS CPOKa, MPE;TyCMOTPEHHOTO MPOU3BOUTENIEM XHMHYECKOTO
Tpernapara u, B II000M CiTydae, CIiepBa XOPOIIO HE BEIMBIB HX.

He co3naBaiite naBneHre B HACOCE C YCTPOMCTBAMH MO IaBIICHUEM.

He BrIOpachIBaiiTe B OKpY KaroIIyI0 CPELy HEUCTIOIB30BaHHbBIE XUMITIECKHE POIYKTHL.

IMocne rcronp30BaHws HACOCA TIATENIHHO BHIMOKMTE PYKH, JIUIIO Y U FICTIONB30BAaHHYO OJEKLY.

He nongepraiite Hacoc IEMCTBUIO HEMOTOIBI.

[Nonp30BaTens OTBEYACT 3a COZIEpYKaHNE MAIIMHBI B OLITUMAJIbHOM PaboveM COCTOSHUM U €€ paboTy B YCIIOBHSIX TIOJHOM
6e3onacHocTH. JleTany 1 MpHHAIEKHOCTH MAIIMHBI JI0JDKHBI 3aMEHSThCS, €CIH, U3-32 U3HOCA WM APYTUX (haKTOPOB B CBS3H
¢ QYHKIOHUPOBAHKUEM, OHH OOJIBIIIE HE 0OCCIICUMBAIOT MPABIILHON PAOOTHI.

. BAIIPETDBI

3anpereHo MoM(pUIPOBATH YACTH YCTPOUCTBA.

3arnpenieHo MPUMEHSTh MPUCTIOCOOIICHNS MITH NIPHHA/IEKHOCTH K JAHHOMY armapary 0e3 paspeutenus or DAVIDE E LUIGI
VOLPI S.p.A.

3amnpeleHo UCIoIb30BaTh PACTBOPUTEINH, TAKUE KaK CIIUPT, OSH3UH WM pa30aBUTENH JUI1 YUCTKH allrapara.

4. MOPAAOK TPAHCITOPTHUPOBKU U NTEPEMEIIEHUA

TpancnopTHpOBKa yCTPOHCTBA BBHITIOHSIETCS C MPUMEHEHHUEM BCEX Mep MPEIOCTOPOKHOCTH BO M30€KAHUE €70 TOBPEKICHHS
YCTpoiicTBO ClieyeT TpaHCIOPTHPOBATH BCET/IA C BHIKITFOUEHHBIM OOIINM BBIKITIOYATEIIEM.

Anmapar cieyer TpaHCTIOPTHPOBATH ITyCTBIM HITH, €CIIH 9TO HEBO3MOKHO, OH JI0JDKEH ObITh NMPABIJILHO 3aKpeIUIeH BO H30eKaHNe
CITy4ailHOTO BBITUIECKMBAHUS MPOJTYKTa.

YCTpoiicTBO Helb3s CTaBHUTH Ha APYTHE MaTepHANBL, HU APYTHE MaTepHaIbl HENb3sI CTABHTH HA YCTPOHCTBO, KAK BO BPEeMs
TPaHCTIOPTHPOBKH, TaK M XPaHCHHS.

Bo BpeMs TpaHCIOPTHUPOBKH YCTPOMCTBO HE IOJDKHO MOABEPTaThCs YAapaM.

PexomeryeM nepeMenath anmapar ¢ O0JbIION OCTOPOIKHOCTEIO, YTOOBI M30€KATh YIapOB, KOTOPEIE MOTYT €T0 TIOBPEIUT.

5. CIIOCOBBI UCITOJIb30BAHUSA

5.1. HOATOTOBKA HACOCA

BcraBbre noBopotHsiii thdT D1 B HanopHsiii mwtanr D.

BceraBbre nutanr nogayn D Ha pesuHOBBI aepxaTens D2.

BceraBbTe pe3nHoBblil nepxkarens D2 B mocagouHoe mecto ocHoBanus A (23VBE12) B (23VBEL6).
HaBunTuTe MoBOpoTHOE KOJBLO D1 Ha OCHOBaHME 0 yIopa U KPEIKO 3aTsHUTE.
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e  OtkpyTtuTe NoBopoTHOE KoJbio D1 ot pyuku E.

e BcraBpre noBoporHoe koublio D1 Ha HanopHyto TpyOky D.

e BcraBpre HanmopHBIH nutadr D Ha pe3snHOBHIN AepxkaTens D2.

e HasunTHTe IOBOpOoTHOE KOonbo D1 Ha pyuky E.

e Hasunrure Hakoneunuk F (23VBE12) G (23VBE16) na pykostky E.

® ® ®@ ©) O
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e HasunTHTe NaTyHHbIH pacnsutaTens F1 Ha kombe F (23VBEL2) G (23VBE16).
e [Ipu HEOOXOAUMOCTH HCIIOJIB3YHTE KOJICHOBOE COCAMHEHHE MEXIY IITAHTOU U (POPCYHKOM, YTOOBI JOOUTHCS HAKIIOHA
pacobUIMTENS OT IITaHru Ha 30°.
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e 23VBEL6 - Bxozsiiiee B KOMIUIEKT KOITbE O3BOJISIET HCIOIb30BaTh TP PAa3HBIX KOMIUIEKTAlMH B 3aBUCUMOCTH OT
BAILIUX ITOTPEOHOCTE:
o 170L - Teneckonnueckoe KOIbE U3 HEIJIOHA CO CTEKIOBOJIOKHOM U aHOJMUPOBAHHOTO aJIFOMHHUS
o 170F - ®dukcupoBaHHOE KOIIbE N3 aHOJUPOBAHHOTO ATFOMHHUS
o 170P - ®ukcupoBaHHOE KOIIbE U3 HEHIIOHA CO CTEKIIOBOJIOKHOM U PETYIUPYEMEBIH (HOpCyHKOI
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L4 BceraBbTe CTOIIOPHBIC IIITI/I(l)TI:I PYYKH B OTBEPCTUA HA PYUKE U 3aTAIHUTC UX 10 yIIOpa.

e UYro0Obl 320JI0KMPOBATh PYUYKY BO BpeMsl JJO3UPOBAaHMS, HAKMUTE HA PyUYKY U 3a0JIOKHpYHTE ee, TOBEPHYB phlyar
OJIOKUPOBKH PYUKH.

UYUToOBI OCTAaHOBUTH I03MPOBAHNE, TOBEPHHUTE PHIYar OJOKHPOBKH B IIPOTHBOIIOIOKHOM HAalPABICHUH U OTITyCTHTE
pbIdar.

X OtkpoiiTe 60KOBYIO JBEPILYy U BCTaBbTE aKKyMYJIATOP 10 ynopa. BeraBbre Oarapero, OpUEHTHPYSCh, KaK MOKa3aHO
Ha PUCYHKE.

e X CHoBa 3akpoiite 1Bepb, yOSAUBIINCEH, UTO OHA MIPABIIIBHO 3aIlepTa.

23VBE16
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e Bcraebre QruisTp Q B €ro mocaouHOE MECTO BHYTPH pe3epByapa.

@ooo
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o [lpukpemnure MKyt cnuHKY H K Kopmycy Hacoca, Kak moka3aHo Ha pucyHke (23VBEL6).
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5.2. HATIOJTHEHUE BAKA
[ToaroroBbTe pacTBOp B CIIEHMAILHOM KOHTEHHEPE OTJIMYHOM OT 0Oaka ammnapara.
OTBHHTHTE KPBILIKY 0aKa U BiIeiTe uepe3 GUIbTP NPUrOTOBICHHBIN pacTBOp. TIiaTelbHO MPUBUHTUTE KPBIILIKY 00OPaTHO.

BHUMAHME: He roTOBBTE pacTBOpP B Oake, HO BCETa B CICIIMAIBHOM OTIEIEHOM KOHTEHHepe.
Hukorna He BimBaiiTe pactBop B 0ak Hacoca 0€3 HCIOIB30BAHUS (PIITBTPA.

5.3. PASMEIIEHUE HACOCA
YcraHoBUTE HACOC HA TOPU30HTAILHOM ITOBEPXHOCTH Ha ITPABMIIBHOI BBICOTE, YTOOBI Jierde ObIJIO BCTaBUTh PYKU B 3apaHee
OTpEryJIMpOBaHHbIE JIIMKHU.
JUis nanbHENIIEro pery1upoBaHus ISIMOK NOCTaBbTE HACOC HA IPUIOAHATYIO IOBEPXHOCTh, CHUMUTE JISIMKH C IIIEY U
OTPEryJIUpyHUTe UX [UIMHY MPSKKaMU.

54.ITYCK HACOCA
e Bxiounte Hacoc, MoBepHYB pyuKy W 1o 4acoBo# CTpernke.
e KpacHsiii cBeToanon Z yka3pIBaeT Ha TO, YTO ammapaTr BKIIOYEH.
e  UYerhIpe 3eNeHBIX CBETOANOIHBIX HHANKATOPA T MOKa3bIBAIOT COCTOSHUE 3apsijia OaTtapem.
o 4 ceronuona = Garapest 100%
o 3 cBeromuona = barapes 75%
o 2 ceeromuona = O6arapeu 50%
o 1 cBeromuon = G6arapeu 25%
Ecnu akkyMynaTop paspspkeH, 3apsiiuTe ero, ciefys HUHCTPYKLUAM B paszaene 6.2.
JleficTBYHiTe ppIYaroM, pactoI0KeHHBIM Ha pydKe, YTOOBI Ha9aTh ONPHICKUBAHUE.
Vcnonp3yiiTe 3MeKTpOHHBIHN perynsaTop AaBieHuss W I yIIpaBlIeHHs KeJaeMbIM paboduM JTaBICHUEM.
IIpu oTnyckaHuu pelyara py4ku HacOC aBTOMATUYECKU OCTAHOBUTCS, IPEKPATUB PACHIBUISTH IPOYKT.
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BHUMAHME: Hacoc ocHAIIEH 3ISKTPOHHOM IJIATOH ¢ KOHTPOJIEM HANPSLKSHUS, KOTOPAasl ITOICPKMBACT 3aJaHHOE JABJICHHAE
[IOCTOSHHBLIM B TEUEHUE BCEr0 BPEMEHHU PA0OTHI aKKYMYJISTODA.

Bcnomorarensnas pO3€TKa S - 510 YCTpoﬁCTBO JJIA UCITOJIb30BaHUA HACOCA HA TCJICKKE C 4-HaCﬂﬂ0‘IHOﬁ IITAHTOM (OHHI/IH).

Ve
S

BHUMAHMHE: Hukorna He 3amyckaiiTe Hacoc ¢ IyCThIM OaKOM.

BHUMAHME: =He pa3pspkaiiTe IOIHOCTBIO aKKyMYJISTOP, CBOEBPEMEHHO 3apsbKalTe €ro, KOrja OH pa3psiKeH.
ITonHOCTBIO 3apsAUTE AKKYMYJIATOP HEPE AJIUTEIBHBIM XPaHEHUEM HAcoca.

5.5. PEI'YJIMPOBAHME COILJIA
JlanHbIit Hacoc 000PyIOBaH COILIOM C PETYJINPYyEeMbIM KoHycoM F1.
[IprBUHYMBas WM OTBUHYMBAS KOHEUHYIO YacTh comta F1 MOXHO peryimpoBaTh IMaMETp PacCEHBaHMS JI0 IOTYyYCHHUS CTPYH.

—
.

Pacnbinsiemble INTPbl Ha KaXKAblil 3apaj, akKyMmyaaTopa
(Cod. 928)

JaBneHna PACXO[, Pacnbinaemole ANUTPbLI HA
bar Lt / min KaXKAblM 3apag, akkymynsatopa
5,0 0,60 75
4,0 0,54 85
3,0 0,49 90
2,0 0,44 95

5.6. OIIEPALIUH, KOTOPBIE CJEAYET BbITIOJHUTH 1O OKOHYAHUU PABOTbBI
3aBepiiuB paboTy, clelTe BO3MOXKHbIE OCTATKH JKHAKOCTH B MOJXO/SIIUNA KOHTEWHEDP U THIATEIbHO U OOMJIBHO CIIOJIOCHUTE
YHCTOH XOJIOTHOM BO/IOW BHYTpH 0aka M THOKOTO LIIAHTa, MPOIYCKasi BOJY Yepe3 HAKOHEYHHK.
[IpoBepbTe, 4TO BCS MPOMBIBOYHASI BOJIA TTOJTHOCTHIO BHINLIA.
BrixintounTe Hacoc, MOBEpHYB py4ky W IPOTHB 4acOBOM CTPEIKH, ¥ yOeIUTECh, UTO CBETOIMOA Z HE TOPHUT.
Tonbko mociie MPOMBIBKH 0aka pa3depuTe, OYHCTUTE H YCTAaHOBHUTE 00paTHO GHHIBTPBI, Haxoasmuecs B Oake (Q — P).
OtBunTHTE cotuto F1 ot HakoHeunuka F - G; cHUMHUTE COIUIO U ITPOMOIiTE ¢ 00enX CTOPOH YHCTON BOJIOM, cTapasich He
MOBPEINTH U HE TIOTEPSTH YINIOTHUTEIHHOE KOJIBIIO.
OuncTHTe pydKy BIAXKHOH TKaHBIO, HE OIycKas ee B Boay. OTBuHTHTE raiiky D1; cauMuTe TpyOKy ¢ AepkaTelns; CHUMHUTE
JIepKaTeNb ¢ GUIBTPOM M MTPOMOKTE €ro YMCTON BOJION, 3aT€M yCTAHOBUTE BCE HAa MECTO.
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OuwucTUTe HACOC OT MOCTOPOHHCTO MaTe€puaia, TaKOro Kak MyCop WIN APYrux npe€aAMETOB, KOTOPBIC MOT'YT €T0 NOBPCAUTD.
Bo BpEMs 5TOT0 HaﬂeBaﬁTe 3alllUTHBIC CPEACTBA U OACIKAY.

BHUMAHME: He BbIIMBATH B OKPYKAIOLIYIO CPETy UCIIONB30BAHHYIO IPOMBIBOYHYIO BO/IY WIIM OCTaBILIMICS paCTBOP; PEKOMEHIyeM
HAaIpPaBUTh 3TH XKUIKOCTU B CTICLUATIGHBIE CIMBBI, TIOJXOISAIIIE A OYMCTKH 1 yTHIN3AINN 3THX BOJ.

BrrkimrounTe Hacoc, MOBEpHYB Py4IKy W IPOTHB YaCOBO CTPEJKH, U YOSIUTECh, 9TO CBETOANON Z HE TOPHT.

XpaHuTe HacoC B MecTe HEJOCTYITHOM JUIA JeTell, 3allUIIIeHHOM OT COJIHIIA ¥ MOPO3a C TIOJHOCTBIO 3aPSKEHHBIM aKKYMYJIITOPOM.

5.7.3AMEHA BEHIECTBA B BAKE
B ciryuae, korjja He00X0IMMO 3aMEHHTH BELIECTBO, COJIEpIKalleecs: B 0ake, BHITOJIHUTE OTEpPalliy IyHKTa 5.6, a 3aTeM
orepauuy MmyHkTa 5.2.

6. OBCJIYXUBAHHUE

6.1. BBEJEHUE
HpaBI/IJ'II)HOC HUCII0JIb30BaHUC yCTpOﬁCTBa 1 pEryJIIpHOC OGCJ’Iy)KI/IBaHI/Ie HeO6XO,HI/IMI)I JUTA IOAACPIKaHUA arrapara BCerja B
HaWJTy4lInx pa60qnx YCJI0BUSX, B ﬂeﬁCTBeHHOM 1 0€30MMacCHOM COCTOSIHHHU.
I/IcnonmyﬁTe TOJIbKO OPUTMHAJIBHBIC 3aIT4acCTH.

6.2. BAPAJIKA AKKYMVYJISITOPA
[Mutanue Hacoca MPOUCXOAUT OT TEPMETHYHOTO aKKYMYJIATOPA, KOTOPBIN 3apsKaeTCsl CleNUATbHBIM IPUIIAraéMbIM 3apsIHBIM
ycrporictBoMm N.
Jliist 6e3omacHO paboThI ¢ AKKYMYJIATOPOM HEOOXOTUMO BCET/Ia BBITOJIHSATH CIICIYIONIHE YCIOBHUS:

e He npubmmxaTh akKKyMyJISITOP K OTKPBITOMY OTHIO.
e He oTKpbIBaTh aKKyMYJISATOD.

BHUMAHMHE: Bo Bpems onepauuii 3apsiaku codnroaiite 6e3omacHble Mpoleaypbl padoThl U MpaBuIla TEXHUKH
6e3omacHoCTH.

I[J'I?[ 3apAAKH AKKYMYJIAATOPA BBIIIOJIHUTC CICAYIOIHC ﬂeﬁCTBHﬂZ

Beikirounte Hacoc, moBepHyB pyuky W MPOTHB 4aCOBOW CTPEJIKH, U YOSIUTECh, UTO CBETOAMO] Z HE TOPHT.

[IpoBepwTe, 4TOOBI HANPSKEHUE CETH MUTaHKsI COOTBETCTBOBANIO YKA3aHHOMY Ha TabIMUKe 3apsaHoro ycrpoiicta N.
OTkpoiiTe O0OKOBYIO ABEPILY M U3BICKUTE OaTapero.

INoxxmouute 3apsaHoe ycTpoicTBo N K OIXOAAIIeH 1 AIEKTPHIECKH 3allUIIIEHHO po3eTke.

BcraBpTe mrekep 3apsSAHOTO yCTPONHCTBA B THE30 AJIS aKKyMyJIATOpa.

J11s1 TONHOM 3apsAKH aKKyMYJISITOpa HEOOXO0AMMO TIPUMEPHO 2 YacoB.

Ilo 3aBepeHNN 3apsAKH OTCOCTUHUTE 3apsAIHOE YCTPOWCTBO CIIEpBa OT CETH MUTAHMA U TONBKO 3aT€M OT aKKyMYJITOD.
Bo BpeMst JUTUTENBHBIX TIEPHOIOB Ge3CHCTBHUSI IPOBEPHTE, YT00bI 00wt led Z 651t BBRIKITIOUCH.

Cpok KM3HU AKKYMYJIITOPA 3aBHCUT B 3HAYUTEJILHOM CTENECHHU OT HEKOTOPBIX OCHOBOIO/IATAI0IIUX MPABUJI:
e He noasepraiite ero KOpOTKOMY 3aMBIKAHUIO.

e He paspskaiiTe ero CImmkoM: UCHOIB3YHTE €ro 10 TeX HOop, MOKa aKKyMYJISTOP NOUYTH PA3PAIUTCS U CPasy ke
nepes3apspKanuTe ero.

Iepe3zapsikaiiTe ero CBOEBPEMEHHO C BBIKITIOYEHHBIM OOIIMM BBIKIIFOUATEIEM U COOIIIO1asi HEOOXOANMOE BPEMSI.
JU1s1 3apsiIKy TONTb3YHTECh UCKITIOYUTEIHHO 3apSIHBIM YCTPOUCTBOM, BXOISAIINM B KOMIUIEKT IIOCTaBKH.

He Brutouaiite HacoC ¢ NOAKJIIOUYEHHBIM 3apsJHBIM yCTPOMCTBOM.

Bcerna xpaHnTe HacOC C BBEIKITIOUYEHHBIM OOIIMM BBIKITIOYATEIIEM.
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e [lepesapskaiiTe U XpaHUTE aKKYMYJISTOpP IIpU Temmeparype ot 5 no 40° C.
e B ciyyae [uIMTeIbHOTO XpaHEHUS WM HEUCIIONb30BaHUS, Mepe3apskaiiTe AKKYMYJIATOP Kax/ble YeThbIpe MecsIa.
Korna akkymynsaTop Gonblie He Iepe3apspkaeTcs, He00X0JUMO 3aMEHUTH €TI0 JPYTUM C TAKHMH )K€ XapaKTepUCTUKAMU U
pasMepamu, cobIoast HOJIAPHOCTh NOAKIIOYEHHH; He UCTIONB3yeMbIi OO0JIbIIe aKKyMYJIATOP CICAYeT JOCTaBUTh B

YIOJHOMOYEHHBIN IyHKT cOopa.

7. MNPOBJIEMBI - MTIPUYUHBI - PEHIEHUE

IIPOBJIEMbI

BO3MO’KHBIE ITPUYNHbI

PEHIEHUE

He Beixoaut Boga npu
HaKaTUU pblyara pyqKu.

JlBurarens He paboTaeT

BrikirrogaTenp BRIKIIOUCH

BxmrounTh BRIKIIIOYATEIIh

AXKyMyJISITOp BBIPaOOTaH WK
paspsbkeH

3aMEHUTH WU nepe3apsaauTb

Hacoc 3abnokupoBan

OOpaTUThCs B CEPBUCHBII
LIEHTP

[IpepBan snekTprUdeCcKuil IPOBOL

OOpaTHUThCS B CEPBUCHBIN
HEHTP

HewucnpaBHocTb OOpaTUTHCS B CEPBUCHBIM
9JIEKTPOABUraTEIIS LEHTP
JBurarens paboraet Cor1o 3aCOpUIOCHh [TouncTuTh
®uapTp 6aKa 3aCOpeH [ToyucTuTh
DOUIBTP PYIKH 3aCOPEH [louncTuth

Hacoc neucnpasen

OOpaTUThCS B CEPBUCHBIN
LIEHTD

[Ipn HaXkaTHM pBIYara pyuku
BBIXOAUT MaJIO BOZBI

Perynstop naBnenus Ha
MHHAMYME

IMonusATh perymnarop

OwieTp Oaka 3arps3HeH [Touuctuth

DUIBTP PYYKH 3aCOPEH [TouncTuTh

Hacoc neucnpasen OO0paTUThCS B CEPBUCHBIN
LIEHTP

Cor110 3arpsi3HEHO [TouucTuth

ABTOHOMHOCTb aKKyMYJISITOPa
HE COOTBETCTBYET

ABTOHOMHOCTb CHIDKCHA

BperI 3apsAaKH HCAO0CTATOYHOC

[lepe3apsanTh aKKYMYJIISITOP

3apsgHOe YCTPOMCTBO HEUCIIPABHO

3aMeHUTH

AKKyMYJSTOp OTpaboTaH 3amMeHHTD
Her aBToHOMHOCTH IIpepBan nmpoBox OOpaTHUThCS B CEPBUCHBIN
HEHTP
3apsgHOE YCTPOMCTBO HEUCTIPABHO | 3aMEHUTh
AKKYMYJISITOp OTpab0TaH 3aMEeHUTD

8. YKA3AHMUSI 110 PA3BBOPKE U YTUJIN3ALIUU

KOFI[a PEHICHO BBIBECTH M3 OKCIIITyaTalluu U YTUJIM3UPOBATH HACOC, HGO6XOZ[I/IMO I[eﬁCTBOBaTL B COOTBETCTBUU C
,I[eﬁCTByIOH.[PIMPI HOpMaMH, 06pau_[aﬂcr, npu HGOGXOZ[I/IMOCTI/I K OpeANpUATHAM 110 YTUIN3alU MaTCpHUAJIOB U IIPOAYKTOB.

MaTepI/IaJ'ILI, N3 KOTOPBIX U3IOTOBJICH HACOC, HE ABJIAIOTCSA OIIACHBIMU U COCTOAT B OCHOBHOM H3:

® [UIACTMACCHl M CHHTETHYECKOTO MaTepHaa;
e YepHBIX (CTaJb) M IBETHHIX (AOMUHHN — JIATYHb — MEJIb) METaJLIOB;
® DJJIEKTPUYCCKHIA aKKyMYJISITOP.

9. TAPAHTHUA

IapanTHs TOKpBIBaeT 24 Mecsina Jyis YaCTHBIX MOJIb30BaTelieil n 12 Mecsies aist npodecCHOHANBHBIX TT0JIb30BATENEH.
T"apanTus pacnpocTpaHseTcss HA MEXaHUYIECKHE YacTH, BKIII0Yas aKKyMYJIATOp, 3apsAaHOe YCTPONUCTBO, IBUTATENb U
TPUBOHBIE MEXaHU3MBL. [ 'apaHTHsl TepseT CHITy B CIEAYIONIHNX CIydasx:

» HenpaBuibHOE HCHOIB30BaHUE IPOIYKTA.
* TexHudeckoe 00CITy)KNBaHHE HE BBIOJIHIAETCS B OPS/IKE, YKa3aHHOM B PYKOBOJICTBE I10JIb30BaTEIS.
* VI3MeHeHus B IPOAYKTE
* [ToBpexneHmne NpoayKTa, Jake €CIM OHO BBI3BAHO OIIHMOKOM.

* [ToBpexeHus n3-3a PEMOHTA, BBITIOIHEHHOTO HEKBATU(HIINPOBAHHBIM ITEPCOHATIOM.

* [IpuponHbie iBIECHUS

* HeB03MOXKHOCTB MO3aPSIINTD aKKyMYJISTOP ¢ HEOOXOMMOI! ITEPHOINIHOCTHIO.
* ['apaHTus HE pacpOCTPaHAETCA HA KOMIIOHEHTBI, IIOIBEP>KEHHbIE U3HOCY NIPY HOPMAJIBHOM UCIIOJIb30BAHUH.

lapanTHs neficTBUTENBHA TOJIBKO JUISl IPOIYKTOB, KOTOpPBIE OBIIIM 3aperncTpUpOBaHbl Yepe3 Bed-calT B TeueHune 30 Hel ¢

JaTbl TOKYIIKH.

AKTHBHpYIiiTe rapaHTHIO Baniero HoBoro npoaykra Volpi Originale Ha Hamem BeG-caiiTe:

https://www.volpioriginale.it/registra-il-tuo-prodotto/
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[Nokynarens TakXe IOHKEH COXPAHUTD KOITUIO TOPTOBOTO JOKYMEHTa (KBUTAHIIMS, CYeT-(aKTypa) U PErHCTPALNIO TapaHTHH:
KOIUS 9THX JJOKYMEHTOB JIOJDKHA OBITH JOCTABJIEHA JIMJIEPY MIIH YIIOJTHOMOYEHHOMY PEMOHTHOMY MPEANIPUATHIO BMECTE C
peMoHTHpYyeMOoil MamiHON. [Ipy OTCYTCTBHM BBIICYTOMSHYTHIX JTOKYMEHTOB MaIlliHA B JIFOOOM city4dae OyIeT CUUTAThCS HE

MOJJIEKALIEN rapaHTHH.
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA
CE DECLARATION OF CONFORMITY
DECLARACION CE DE CONFORMIDAD
DECLARATION CE DE CONFORMITE
DECLARAGAO DE CONFORMIDADE
EG-KONFORMITATSERKLARUNG

2024

(e C€

Apparecchio

Costruttore
Manufacturer

EM 1200615497

Data - Date
30/01/2024

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE
EU Declaration of Conformity

Imoratrice a spalla a battena e suo pacco batteria
Knapsack battery powered spraver and its detachable batlery pack

Modello VITA1G (23VEBELE) Modello pacco batteria “WELITAZO
Model WITALz (23VEBEL2) Battery pack model

Davide & Luigi VOLPI S.p.A.
Via 5. Rocco, 10
46040 Cazalromano (MR)

LA PRESENTE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA E RILASCIATA SOTTO LA RESPONSABILITA

ESCLUSIVA DEL FABERICANTE

THIS DECLARATION OF CONFORMITY IS ISSUED UNDER THE S0LE RESPONSIEILITY OF THE MANUFACTURER

Oggetto della Dichiarazione: rroratrice elettrica a spalla per la coltura biologica di potenza
nominale 18 W alimentata a 14.4 V' dal suo pacco batteria staccabile WEBLITA20

Object of Declaration: Knapsack baltery sprayer for bicdogicol cullivation power supplied of 14.4 V by its
detachable baltery pack WEBLITA20 with rated power 18 W

T

L'OGGETTO DELLA DICHIARAZIOME DI CUI SOPRA E CONFORME ALLA PERTIMENTE

NORMATIVA DI ARMONIZZAZIONE DELL'UMNIONE:

THE OBJECT OF THE DECLARATION DESCRIBED ABOVE IS IN CONFORMITY WITH THE RELEVANT UNION

HARMONISATION LEGISLATION:

Direttiva Macchine 2008/ 42/CE- Machinery Directive 2008/42/EC

Direttiva EMC 2014/30/UE - EMC Directive 2014/30/EU

Direttiva ROHS 2011/65/EU - ROHS Directive 2011/65/EU

Con riferimento alle seguenti Morme armonizzate:
With reference to the following Harmonized standards:

EM IS0 1210002010 EM 55014-1:2017 * A112020 [EC B2321-52013
EN G§2841-1:2015/ AC. 2018 = Annex K EN 55014-2-1067 « A1:2001 [EC G2321-62015
‘Battery tools and battery pack” Az22008 « ACI1997 IEC 62321-7-12015
EN 622332008 » AC2008 [EC B2321-7-2:2017
EM 37442010 EN 630002018 IEC 62321-B2017
EM 112012010 IEC 62321-12013

[EC 62321-3-12013

EN IS0 206432008 + AL2012 IEC B2321-4:2013 + AL2017

Luogo - Place
Casalromana (MN) - ifaly

Davide e Luigi Volpi 5.p.A P WA 00136560208
Via 5. Rocco, 10 - 46040 Casalramanc (MM) REA- 00136560208

wwrwvolpioriginale.it
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ORIGINALE

In campo con te, dal 1879.

Davide e Luigi Volpi S.p.A.

Via San Rocco, 10 — 46040 Casalromano (MN) Italy

www.volpioriginale.it - info@volpioriginale.it
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